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Enotnost ali sporazum
V zadnjih tednih se je pri nas mnogo pi

salo in govorilo o enotnosti in o sporazumu.
Nekateri so gledali to vprašanje zgolj kot 

pojav v našem notranje-narodnem razmer
ju za volilni nastop, govorili so o spora
zumu.

Drugim je bila enotnost naroda več, gle
dali so v tem enotnost hotenja in enotnost 
dela.

Kakor blisk z jasnega neba je posvetila 
v te razmere odredba vlade LR Slovenije 
■z dne 19. decembra 1952. S tem dnem je bil 
Božič proglašen za delaven dan — za delav
nik. Postala sta jasna dva svetova, ki se ta
ko bistveno ločita v svojih osnovah, da med 
njima ni sporazuma. Z istim trenutkom pa 
je postala jasna tudi enotnost vseh koroških 
Slovencev. Nam vsem — izjem je zelo, zelo 
malo — je Božič spominski dan rojstva Go
spodovega in tako temeljni dogodek vsega 
našega mišljenja, naših kulturnih strem
ljenj in tudi naših gospodarskih odnosov. 
Zbrišimo iz naše zgodovine zadnjega tisoč
letja Božič, zbrišimo iz naših vasi cerkve in 
cerkvice, iz naših križpotov poljska zname
nja, zbrišimo iz našega mišljenja vse vplive 
krščanske miselnosti in znašli se bomo v 
strašni puščavi. Naša zemlja pa bo zgubila 
vse tiste lepote, o katerih so pisali naši pi
satelji in pesniki: „0 zemlja slovenska, ka
ko si lepa”. V teh okoliščinah je postala 
naša enotnost, skupnost in medsebojna po
vezanost vseh Slovencev tako tesna, kakor 
gotovo že dolga leta ni bila. Naš svet se 
je zaokrožil, z drugim svetom pa se spora
zumeti ne moremo. Ta skupnost obsega de
lavca in kmeta in tudi izobraženca, to je 
naš slovenski svet, na drugi strani pa stoji 
komunistični, neslovenski svet, ki nam je 
tuj.

Bolj kakor kdajkoli smo si danes na jas
nem, da smo svoji preteklosti in tudi svoji 
bodočnosti dolžni odločne besede.

To je slučaj, da je ravno predstavništvu 
Narodnega sveta koroških Slovencev pri
padla naloga, da izreče to, kar smo hoteli 
in mislili mi vsi in kar je z nami mislil ves 
slovenski narod doma in širom sveta.

Ta spoznana enotnost naroda pa ima 
ravno sedaj v teh tednih možnost, da se tudi 
javno izpriča. Nam vsem nalagajo ti tedni 
izredno važno nalogo, da poučimo tudi vse 
tiste, ki razvoju časa niso dovolj pazljivo 
sledili. Poučiti jih moramo, kaj nas vse 
druži in kaj nas loči od komunističnega 
sveta, ki je tam, kjer je na oblasti, zbrisal 
vso našo preteklost. Le slepci tega danes še 
ne vidijo in tem je treba odpirati oči. Za
vedati pa se moramo danes tudi, da bi dru
gi sopotniki materializma šli isto pot, če bi 
jim bila z oblastjo za to dana možnost.

To spoznanje naše slovenske enotnosti 
niso izsilili ne Steinacher in ne ordinariat 
in ne avstrijske stranke, ki so v dejanskem 
razmerju do Slovencev druga drugi do pike 
enake, čeprav se v besedah razlikujejo. To 
enotnost sta čez noč izsilila Božič in Dedek 
mraz.

Sedem let tavanja je za nami, danes pa 
smo si na jasnem in zopet enotni kakor smo 
bili nekdaj.

Kadar zapišem datum, me ta spominja 
Kristusovega rojstva, ker smo s tem pričeli 
šteti naš čas.

V komaj minuli preteklosti smo še sami 
doživeli politične mogotce, ki so pričeli ra
čunati s svojim časom. Kako daleč je pri
šel Mussolini? Zapisal je leto XXI svojega 
vladanja in je padel. Kako je poskusil 
Hitler dati vsemu svetu nov red? Zapisal 
je leto XII in že je bil konec njegovega 
tisočletnega rajha in potegnil je v brezno 
ve* nemški narod, posebno pa je pahnil vse 
nemške narodne manjšine Evrope v pogin 
*u trpljenje.

Premisli tudi Til

Za dan 12. januarja t. 1. je sklical papež 
Pij XII. v Vatikan zborovanje vseh kardi
nalov katoliške Cerkve z vsega sveta. Na 
tem konzistoriju je imenoval papež 24 no
vih kardinalov, izmed katerih pa nista mo
gla priti v Rim oba nova kardinala iz ko
munističnih slovanskih držav, to sta kar
dinal Stefan Višinski iz Varšave na Polj
skem in kardinal Alojzij Stepinac iz Zagre
ba v Jugoslaviji.

V tajnem konzistoriju je papež Pij XII. 
poudaril v svojem govoru, da je z imeno
vanjem nadškofa Stepinca za kardinala ho
tel nagraditi njegove zasluge za katoliško 
Cerkev in pa pokazati naklonjenost, pri
znanje in ljubezen do katoličanov Jugosla
vije, ki tudi v teh težkih časih javno pri
znavajo svojo vero. Isto velja tudi za kar
dinala Višinskega. Imenovanje obeh novih 
kardinalov, Stepinca in Višinskega, se ni
kakor ne more in ne sme smatrati kot izzi
vanje oblasti na Poljskem in v Jugoslaviji 
ali vmešavanje v notranje zadeve teh držav.

Pri kardinalu Stepincu
Na dan, ko je bil v Vatikanu zbor kar

dinalov, so po večjih težavah prišli k nove
mu kardinalu Stepincu v Krašič, kjer je ta 
konfiniran, inozemski časnikarji v Jugosla
viji. Nadškof je sprejel časnikarje v nadško- 
fovskem oblačilu. V svojem razgovoru je 
omenil najpreje, da bi želel čimpreje obi
skati sv. očeta, da bi se mu zahvalil za vse, 
kar je kot poglavar katoliške Cerkve storil 
in še stori za vse človeštvo v boju proti kru
temu materialističnemu svetovnemu nazo
ru. Nadalje je kardinal poudaril, da bo čas 
sam dal najboljši odgovor na dejstvo, da je 
Jugoslavija prekinila odnose z Vatikanom. 
Vsak trajen sporazum med Cerkvijo in dr
žavo pa je možen samo s pristankom Sv. sto
lice. Ta je vedno pripravljena skleniti spo
razum z ljudmi, ki so dobre volje, nikdar

pa se ne more ukloniti diktatu komunistič
nega režima.

Škofje pri marSalu Titu
Dne 8. januarja je bilo na posebno pova

bilo pri jugoslovanskem ministrskem pred
sedniku sedem jugoslovanskih škofov, med 
njimi nadškof beograjski dr. Josip Ujčič in 
pa ljubljanski škof Anton Vovk. Razgo- 
varjali so se dve uri o položaju katoliške 
Cerkve v Jugoslaviji, škofje so med drugim 
predlagali svobodo pri izdajanju verskih ča
sopisov, svobodo pri poučevanju verouka 
tudi v šoli ter pomilostitev nadškofa Ste
pinca. Nadalje pa so poudarili, da oni niso 
pooblaščeni skleniti kakšnega trajnega spo
razuma med Cerkvijo in državo, to more 
le Vatikan sam.

Vatikan izjavlja
Medtem pa poročajo iz Vatikana, da je 

izročil zastopnik Sv. stolice dne 15. decem
bra, torej že dva dni pred prekinitvijo di
plomatskih odnosov, jugoslovanski vladi 
posebno spomenico. V tej zahteva Vatikan 
spoštovanje osnovnih pravic katoliške Cer
kvi v Jugoslaviji, kjer se komunistični re
žim neusmiljeno bori proti veri in katoliški 
Cerkvi, katero si poizkuša podvreči z ime
novanjem takozvanih »ljudskih duhovni
kov”.

Ta spomenica Vatikana je odgovor Va
tikana na jugoslovanske trditve, da se hoče 
Cerkev vmešavati v notranje zadeve Jugo
slavije. Nadalje je v tej spomenici rečeno, 
da bi morali imeti verniki pravice verske 
svobode, da bi smeli ustanavljati verska 
društva, da bi smeli izdajati verske časopise, 
da bi smeli duhovniki obiskovati vernike 
in jim razlagati katoliške nauke. Končno 
je izraženo v spomenici upanje, da bo jugo
slovanska vlada končno le zagotovila pra
vice Cerkve in bo prenehala s sovražnimi 
ukrepi proti Cerkvi.

Avstrijska državna pogodba
Vlade Združenih držav, Velike Britanije 

in Francije so po svojih veleposlanikih v 
Moskvi izročile sovjetski vladi enake spo
menice. V teh spomenicah te vlade predla
gajo, naj bi se sestali čimprej zastopniki 
vseh štirih vlad zaradi pogajanj o sklenitvi 
avstrijske državne pogodbe.

Predlog omenjenih treh vlad se sklicuje 
na sklep Glavne skupščine organizacije 
združenih narodov, ki je pozvala zasedbene

sile, naj bi čimprej sklenile avstrijsko dr
žavno pogodbo. Ker je pri prihodnjem se
stanku predsednik seje pooblaščencev za av
strijsko državno pogodbo zastopnik Zdru
ženih držav, bi tudi ta sklical sejo, ako bi 
sovjetska vlada na to pristala.

Splošno računajo, da bo sovjetska vlada 
odgovorila pritrdilno, četudi seveda ne iz
ključujejo možnosti odklonilnega odgovo
ra, oziroma pritrdilnega odgovora, ki bi bil 
pa vezan na gotove pogoje.

»Zarota” v Sovjetski zvezi
Sovjetski obveščevalni urad je objavil 

senzacionalno vest, da so odkrili teroristič
no organizacijo zdravnikov. Ta organizaci
ja je imela namen, kakor trdi poročilo, z 
napačnim zdravniškim zdravljenjem skraj
šati življenje vodilnim sovjetskim osebno
stim. Med člani te teroristične organizacije 
naj bi po uradnem sovjetskem poročilu 
bili znameniti profesorji medicinske fakul
tete v Moskvi in znani internisti ter specia
listi za bolezni vrata, ušes, nosa in živcev.

V poročilu je rečeno, da so ti zdravniki 
že priznali, da so zakrivili smrt znanega so
vjetskega politika, glavnega tajnika komu
nistične partije A. Ždanova, bolgarskega 
ministrskega predsednika G. Dimitrova in 
tudi drugih. Devet teh zdravnikov so že za
prli. V poročilu je tudi trditev, da so delali 
ti zdravniki, ki so večinoma judovskega po- 
koljenja, po naročilu in po navodilih ame
riške tajne obveščevalne službe.

Ameriško zunanje ministrstvo javlja, da 
so vse navedbe sovjetske obveščevalne služ

be navadna izmišljotina, v kolikor je reče
no, da so ti zdravniki delali po navodilih 
ameriškega zunanjega ministrstva.

NOVA JUGOSLOVANSKA USTAVA
Jugoslovanska Narodna skupščina je 

sprejela novo ustavo Jugoslavije. Po novi 
ustavi, ki stopi takoj v veljavo, je pred
videno, da nadomesti sedanjo vlado pose
ben izvršni svet, kateremu načeljuje pred
sednik. Ta je tudi predsednik države in 
združuje v eni osebi mesto sedanjega pred
sednika vlade ter predsednika predsedstva 
Narodne skupščine. Namesto ministrov bo
do državni podtajniki, ki bodo vodili posle 
zunanje, notranje politike, narodne obram
be, gospodarstva in državnega proračuna.

V novi ustavi je predvideno, da obstoja
ta dve zbornici in sicer zvezni svet, v kate
rem so zastopniki vseh ljudskih republik 
in pa svet proizvajalcev, v katerem je 211 
zastopnikov delavcev, obrtnikov in kmetov.
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ZBOROVANJA
i KRŠČANSKE DEMOKRATSKE STRANKE |

| V nedeljo, dne 18. januarja 1953: |
v Šmihelu pri Pliberku

pri Šercarju
| ob Vi 9. uri (po sv. maši).

V Železni Kapli
pri Kolarju 

ob Vi 12. uri.
= V nedeljo, dne 25. januarja 1953: I

V Selah
v farnem domu

po prireditvi kuharskega tečaja.

K II A f K K: VeSTi
Bankovci avstrijske narodne banke po 50 

šilingov, ki imajo datum 29. maja 1945, 
bodo vzeti z dnem 14. februarja letos iz 
prometa. Od tega dne jih bo prevzela samo 
še Narodna banka in njene podružnice.

V letu 1952 so nakopali v vseh premo
govnikih v Avstriji 5 milijonov in 300 tisoč 
ton premoga, kar je največ v zgodovini av
strijskega premogarstva in je približno za 
2 milijona ton več kakor leta 1937.

V tvornici dinamita v St. Lambrechtu na 
Zg. Štajerskem je eksplodiral kotel z žveple
no kislino. Materialna škoda je velika in jo 
cenijo na več milijonov šilingov. K sreči 
pa ni človeških žrtev.

V dneh od 18. do 23. maja letos bo na 
Dunaju mednarodna trgovska konferenca, 
katere se bodo udeležili zastopniki trgov
skih zbornic iz 50 držav. Taka mednarod
na konferenca je vsaki dve leti. Leta 1951 
je bila v Lizboni na Portugalskem, leta 
1949 pa v Quebec-u v Kanadi.

Na dan 20. januarja, ko bo prevzel novi 
ameriški predsednik Dwight Eisenhower 
vladne posle, bo v Ameriki tudi dan moli
tve za novega predsednika. Ta se bo s svojo 
družino tudi sam udeležil službe božje v 
cerkvi. Njemu torej vera ni bajka in ne 
mračnjaštvo.

Britanski zunanji minister Anthony Eden 
bo spomladi obiskal Turčijo in Grčijo.

Od začetka vojne na Koreji pa do nove
ga leta 1953 je padlo na korejskem bojišču 
22.627 ameriških vojakov. Med tem števi
lom so tudi težko ranjeni, ki so pozneje 
umrli, in pogrešani, za katere sodijo, da so 
mrtvi.

Ameriški predsednik Truman je predlo
žil ameriškemu kongresu svoj zadnji pred
log proračuna za leto 1953/54. Predlog 
predvideva skoraj 79 milijard dolarjev iz
datkov in je to največji proračun v zgodo
vini Amerike.

Ob južni obali Koreje se je potopil pot
niški parnik, samo kapitan ladje, dva mor
narja in 4 potniki so se rešili, 233 pa jih je 
utonilo.

Ob novem letu je bilo izpuščenih iz za
porov v Jugoslaviji 63 katoliških duhovni
kov, ki so se nato za pomilostitev zahvalili 
predsedniku vlade. Poročilo ne pove, koli
ko duhovnikov je še zaprtih.

Britanska tovarna traktorjev je poslala 
pred kratkim v Jugoslavijo 100 novih trak
torjev z vsemi priklopnimi deli. Ti stroji 
bodo za kmetijske zadruge v Srbiji in Voj
vodini.

Pred sodiščem v Karlovih Varih je bila 
razprava proti železničarjem, ki so v sep
tembru leta 1951 omogočili, da je vlak z 
begunci odpeljal iz Češke v Zapadno Nem
čijo. En obtoženi je bil obsojen na smrt, 
ostali pa na zapor od 5 do 24 let.

V preteklem tednu so padle velike mno
žine snega po vsej Angliji. Močno je sne
žilo tudi v italijanskih Alpah, v Trstu je 
divjala huda burja in sneg je zapadel v ne
katerih krajih Severne Afrike, kar se ni 
zgodilo že 20 let.
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Politični teden SLOVENCI - IZSELJENCI!
Doživetja zadnjega desetletja so o;tala v nas vseh neizbrisna. Težki časi preizkuš

nje so Vas in nas vse še bolj povezali med seboj. Če gledamo danes nazaj in se vpra
šamo, kaj nam je tedaj dajalo vso notranj ) moč, moramo ugotoviti troje, kar nas je 
držalo pokonci:

Vera v Boga je bita neomajna
Verovali smo v zmago pravice

Zaupali smo v svojo lastno moč
Danes stojimo pred podobnimi odločitvami. Okoli Vas bodo eni širili polno ob

ljub, drugi bodo zlivali ves gnjev in vso jezo na vse, kar je slovenskega.
Samo eno bi Vam vsem kot vaš tedanji sopotnik stavil pred oči.
Bodimo edini, kakor smo bili te:laj 17. julija 1945 na beljaškem kolodvoru. 
Bodimo edini, kakor smo bili v celovški kasarni.
Bodimo edini in enotni, kakor smo bili kljub vsem ncprilikam dne 

14. aprila 1946 v celovški stolnici.
Vera v Boga, vera v zmago pravice in zaupanje v svojo lastno razsodnost nas bo 

na dan volitev vse vodilo do pravilne odlošitve za
Krščansko demokratsko stranko

v koroški deželni in dunajski državni zbor.
Dr. Joško Tischler, I. r.

Celovec, dne 12. januarja 1953. predsednik Narodnega sveta kor. Slovencev.

Po svetu ...
V Avstriji bomo vsak čas sredi ostrega 

.volilnega boja in tudi nanj bodo zunanje
politični dogodki vrgli svoje sence. Stranke, 
ki gredo na volitve, imajo pač do neke me
re tudi zunanjepolitično linijo in dogodki 
na tej bodo nedvomno izrabljeni tudi v vo
lilnem boju. Obe veliki koalicijski stranki 
gledata proti zapadu, komunistična pa pro
ti vzhodu in neodvisnim utriplje srce moč
neje, kadar slišijo besedo Bonn.

Izvolitev Eisenhowerja in Churchilla so 
desničarske stranke toplo pozdravile, med
tem ko so levičarske stranke po Evropi bile 
razočarane. Do sedaj pa ne morejo ne prve 
ne druge zatrditi, da bi se bilo kaj spreme
nilo. Od strankarskih kandidatov sta oba 
postala državnika z vsemi s tem zvezanimi 
dolžnostmi in odgovornostjo.

Churchill je ob novem letu šel v Ameriko 
in kot so časopisi povedali, je tam pouda- 

. ril, naj USA ne zanemarijo Evrope.
Istočasno je britanski maršal Montgo- 

mery presenetil politično javnost, ko se je 
zavzel za sodelovanje Anglije pri evropski 
obrambni zvezi.

Poveljnik suhozemskih sil Atlantske zve
ze, Francoz, general Juin, je na slavnosti 
obletnice bitke pri Strassbourgu imel go
vor, v katerem se je zavzel za sodelovanje 
zapadno-nemških divizij pri obrambi Evro
pe. Prav tako je nastopil proti izjavam ne
katerih vojaških in političnih strategov, češ 
da je treba Evropo braniti na mejah Fran
cije ali celo šele v srcu Francije.

Tudi angleški zunanji minister Eden je 
izjavil, da je nujna potreba, da Francija 
in Nemčija res tudi sodelujeta in da bo An
glija pomagala pri ustvarjanju enotnosti 
Zapadne Evrope.

Vse te pomembne izjave so padle v času, 
ko je Francija preživela težko parlamentar
no krizo in se je po odstopu Pinay-eve vla
de šele Mayerju posrečilo sestaviti novo vla
do. Morda bi samo to dejstvo ne bilo toli
kega pomena, če ne bi svetovna javnost bi
la presenečena (ali razočarana) nad vestjo, 
da v novi Mayerjevi vladi ni dosedanjega 
zunanjega ministra Roberta Schumana. Te
ga imenujejo na splošno največjega povoj
nega politika Francije, zagovornika Panev- 
rope in sporazuma med Nemci in Fran
cozi. Njega zdaj v vladi ni več in politični 
in gospodarski krogi Zapada se vprašujejo, 
kaj naj to pomeni? Ali bo francoska uradna 
politika zapustila svojo dosedanjo linijo 
Panevrope in iskanja sporazuma z Bonnom?

Na to še ni mogoče odgovoriti.
Francoska parlamentarna demokracija je 

nekaj edinstvenega med demokracijami. 
Na prvi pogled bi človek dejal, da meji na 
anarhijo in da so voditeljem političnih 
strank vse druge koristi važnejše kot držav
ne. Tako seveda ni. Dejstvo pa bo, da si 
Francozi s svojo prefinjeno demokracijo 
dovoljujejo luksus, ki se jim je že nekajkrat 
maščeval.

Pinayeva osemmesečna vlada je padla na 
malopomembnih finančnih vprašanjih. 
Mayerjeva vlada je mogla biti sestavljena 
samo s koncesijami degaullistom. De Gaulle 
je proti pogodbam, katere so dosedanje 
francoske vlade sklenile tako v okviru 
Atlantske zveze z Amerikanci, je pa tudi 
proti skupni evropski armadi, fe general, 
militarist, hoče imeti močno francosko ar
mado, kateri bi le on poveljeval.

Mayer si je pridobil sodelovanje degaul- 
listov s tem, da je Schumana pustil izven 
vlade. Zunanji minister je zdaj Bidault, 
ugleden politik, ki pa še zdaleč ni zagovor
nik panevropske misli, kakršen je Schu- 
man.

Izjave Juina, Montgomeryja, Edena in 
drugih so nedvomno odgovor na vse to in 
namig Franciji.

Odstranitev Schumana je pa tudi voda 
na mlin vsem ekstremističnim strujam v 
svetovni politiki. Komunisti se vesele, če bo 
s tem zadržana oborožitev držav Atlantske 
zveze in bo prišlo tudi sicer do nesporazu
mov med zaveznicami. Velenemški nacio- 
nalci v SPD in v drugih nacionalističnih 
gibanjih tako v Nemčiji kot v Avstriji bo
do mogli napadati spravljivo politiko kanc
lerja Adenauerja do Francije.

ŠE PO EVROPI IN PO SVETU
Bivši angl. ministrski pred ednik Attlee 

je na kongresu azijskih socialističnih strank 
v Burmi. Medtem ko je on na časnikarskih 
konferencah hvalil jugoslovanski režim, ki 
išče pot v socializem, pa je doma njegova 
stranka izključila nekaj poslancev, ki so se

udeležili mirovnega kongre a na Dunaju, 
katerega so priredili komunisti in njih pri
staši.

Med Veliko Britanijo in Egiptom so s po
sredovanjem Amerike v teku pogajanja, po 
katerih naj bi Angleži eno leto po pristopu 
Egipta k Sredozemski zvezi umaknili svoje 
čete od Sueškega prekopa, obdržali pa pra
vico v slučaju vojne ta področja spet za
sesti.

Italijanski ministrski predsednik De Ga- 
speri je bil na obisku v Atenah, kar bo ver
jetno v zvezi z novo nastalo Balkansko zve
zo med Turčijo, Grčijo in Jugoslavijo. Ita
lijo te stvari močno zanimajo. V Atenah 
so gotovo skušali posredovati v sporih med 
Jugoslavijo in Italijo. Tu gre za rešitev tr
žaškega vprašanja, ki je še napoti ureditvi 
jugovzhodne Evrope. Jako verjetno bomo 
tudi v tem pogledu kmalu mogli zapisati 
nove stvari...

... in ori nas v Avstriji
Prazniki so za nami, za nami tudi čas vo

lilnega premirja. Sicer se pravi volilni boj 
še ni začel, ker stranke kljub božičnemu 
piemirju še niso gotove z vsemi volilnimi 
pripravami. Niso še mogle določiti dokonč
no kandidatov za državni in za deželni zbor, 
ter v Celovcu in v Beljaku tudi kandidate 
za mestni občinski svet. Zato tudi še ni mo

goče danes sporočiti nosilcev kandidatnih 
list posameznih strank. Je pa za to tudi še 
dosti časa, saj morejo biti volilni predlogi 
vloženi še do 1. februarja. V glavnem se vi
dijo že obrisi, kako bodo sestavljene .kan
didatne liste posameznih strank.

Doslej so se glavne stranke predstavile vo

livcem z volilnimi proglasi. Prva je bila pri 
tem socialistična stranka, nekaj dni za tem 
je sledila Ljudsdca stranka (OVP). Oba pro
glasa imata nekatere točke, ki so enake. To 
je zlasti vprašanje razmerja do zasedbenih 
sil in tudi zahteve v avstrijski zunanji po
litiki.

V socialističnem proglasu je poudarjena 
zahteva proti korupciji in proti velikemu 
vplivu kartelov. Nadalje zahteva proglas 
uporabo večjih vsot državnega denarja za 
investicije, kar naj bi preprečilo brezposel
nost. Zahteva pravično razdelitev narodne
ga dohodka, kar bi zagotovilo zaposlitev 
vseh in vsakogar. Nadalje je poudarjena 
zahteva po ohranitvi in zvišanju socialnih 
rent, ki naj bi bile zagotovljene vsem pre
bivalcem Avstrije v mestih in na deželi. 
Končno zahteva socialistična stranka v svo
jem volilnem proglasu še zgradbo novih 
stanovanj, zemljiško reformo, podporo kme
tom in kmečkim delavcem in izboljšanje 
življenjskih pogojev intelektualnih pokli
cev.

Tudi v proglasu Ljudske stranke je naj- 
preje poudarjena zahteva, da postane konč
no Avstrija svobodna in samostojna država, 
ki naj zagotovi vsakemu državljanu člo
veško dostojanstvo, pravico in blagostanje. 
Zato pa je važno depolitizirati javno upra
vo, predvsem pravosodje, pa tudi gospodar
stvo. Zahteva, da sme vsak državljan sam iz
birati, ali se poroči civilno ali pa cerkveno 
in zahteva nadalje državno podporo ver
skim šolam. Nadalje je poudarjena zahteva 
po polni zaposlitvi tudi mladine, zboljša
nje življenjskih pogojev ter večja podpora 
družinam. Preprečiti je treba razvrednote
nje šilinga, preprečiti pa tudi brezposel
nost. Zagotoviti je treba stalnost in zviša
nje rent, omogočiti je izboljšanje kmetij
stva, znižanje nekaterih davkov, gradnjo 
stanovanj in zagotoviti splošno enakoprav
nost vseh državljanov brez ozira na stran
karsko pripadnost.

1/. obeh proglasov sc vidi, da imata oha 
zelo veliko lepih besed, že skoraj preveč. 
Obe stranki sta imeli časa in tudi prilike, 
da bi precejšen del teh zahtev in obljub že 
uresničili. Toda le prerado se zgodi, da po 
volitvah stranke na obljube pozabijo. Zato 
je sedaj pač od volivcev odvirno, v koliko 
posameznim strankam še verjamejo. Poseb
no Slovenci imajo s takimi obljubami slabe 
izkušnje. Saj obe glavni stranki na Koro
škem že leta in leta obljubljata Slovencem 
popolno enakopravnost v narodnostnem in 
gospodarskem oziru. Toda ugotoviti mora
mo sedaj pred volitvami, da ni v tem oziru 
svojih obljub izpolnila ne socialistična 
stranka in jih ni izpolnila Ljudska stranka. 
Obe pa sta imeli in še imata to možnost, 
saj sta obe udeleženi pri vladnih poslih in 
ima socialistična stranka še celo deželnega 
glavarja.

Obe stranki pa se v narodnostnem oziru 
bojita dati Slovencem tudi najmanjšo pra
vico in se samo prepirata, katera je in ka
tera bo Slovencem manj dala. Tako je so
cialistična „Neue Zcit” te dni odkrito pri
znala, da je predlagala social, stranka, naj 
bi se odpravil pouk slovenščine na šolah v 
Velikovcu, v Podkloštru in še na 20 šolah.

Zato tudi za Slovence pri teh volitvah od
ločitev ne bo težka. Odločili se bodo za ono 
stranko, ki zagovarja krščanska načela, ki se 
bori za slovenske pravice, za demokratične 
svoboščine in za gospodarsko samostojnosti 
vsakogar. To pa je edino Krščanska demo
kratska stranka.

Kdo le želel prekinitev odnosov?
Že v zadnji številki „Našega tednika” smo 

omenili, da je zapisal vatikanski list „Osser- 
vatore Romano”: ..Prekinitev odnosov med 
jugoslovanskim režimom in med Vatika
nom je posledica načelno protiverske in 
proticerkvene politike jugoslovanskih ko
munistov.”

Danes moremo iz tega članka, ki je izšel 
v vatikanskem listu pod naslovom: „0 kon
cu diplomatskih odnosov med republiko 
Jugoslavijo in Sv. Stolico”, priobčiti še ne
katere odlomke. List piše:

„Pravi razlogi, da se je jugoslovanska vla
da odločila za ta korak, je v namerni sovraž
nosti proti veri. Ta sovražnost je naperjena 
pred v em proti katoličanstvu, ker je ta ve
soljen in nadnaroden. Marksistični režim 
v Jugoslaviji dovoljuje na papirju versko 
svobodo. V resnici pa ne dovoljuje nobene
ga katoliškega življenja, nobenega posred
nega ali neposrednega vpliva vere na da
našnjo družbo. Skoraj polovica bogoslovij 
je zaprtih. Ostala bogoslovja pa samo živo
tarijo, ker jih katoličani ne smejo material
no podpirati. Pouk katekizma zadeva pov
sod na velike ovire.

»Times" o Titovem obisku
Londonski „Times” je objavil daljši 

uvodnik v zvezi s poročilom o prelomu di
plomatskih odnošajev med Titovo Jugosla
vijo in Vatikanom ter o Titovem obisku v 
Veliki Britaniji. „Times” zatrjuje, da je 
Tito naredil napako, ker je prelomil diplo
matske odnošaje z Vatikanom.

Jugoslovan ki verniki in duhovščina bo
do imeli težave ob vprašanju, ali naj bodo 
zvesti Cerkvi ali državi. Ljudstvo Velike 
Britanije je z zaskrbljenostjo in odporom 
sprejemalo vsako poročilo o tem, kako kru
to ravna maršal Tito z versko ali politično 
opozicijo. Odkar so Jugoslavijo vrgli iz ko- 
minforma, je bilo v njej opažati resnično 
popuščanje režima v političnih in gospo-

Letošnji Božič za železno zaves®
Angleški list „Time and Tide” piše, kako 

so zasužnjeni narodi za železno zaveso pre
živeli letošnji Božič in pravi:

„Letošnji Božič so po cerkvah po zahodni 
Evropi, Ameriki in povsod tam, kjer uži
vajo ljudje svobodo bogočastja, gorele sve
če po oltarjih in pred jaslicami, ki so jih 
verna srca postavljala v spomin rojstva 
Onega, ki se je pred davnimi stoletji odlo
čil, da stopi na ta svet.

Na poljskem, Češkoslovaškem, v vzhod- 
nji Nemčiji, v Baltskih državah, na Mad
žarskem, v Romuniji, Bolgariji, v Jugosla
viji in v sami Sovjetski zvezi, so v mnogih 
cerkvah za letošnji Božič prav tako gorele 
sveče. V te cerkve so prav tako prihajali 
verniki, ker je bila njihova vera močnejša 
od strahu pred oblastniki. Vaški miličnik

Vsako življenje po veri je zlasti mladini 
onemogočeno, škofe in duhovnike pa na
pada vsak dan časopisje. Ker pa veri ali 
Cerkvi prijaznega časopisja ni, na te na
pade ni mogoče odgovoriti in se braniti. 
Po navodilih komunistične stranke je ne
združljivo pripadništvo h komunistični 
stranki in obisk cerkve oziroma izvajanje 
verskih predpisov. Jugoslovanska republika 
se zato prav nič ne razlikuje z ozirom na 
postopanje proti veri od ostalih komunistič
nih ljudskih demokracij. Pod najrazličnej
šimi, tudi klevetniškimi razlogi nastopa pro
ti škofom in duhovnikom, ki niso zakrivili 
nič drugega kakor to, da so ostali zvesti 
svoji dušnopastirski nalogi.

Ako bi bila Sv. Stolica država kakor so 
druge države, bi imela že zdavnaj izredno 
močne razloge, da odpokliče svojega zastop
nika iz Beograda. V skrbi za duševni bla
gor katoličanov v Jugoslaviji pa je Sv. Sto
lica pokazala brezmejno potrpežljivost. 
Ohranitev diplomatskih odnosov ne bi ovi
rala vzpostavitev pravilne ureditve vseh 
vprašanj med Cerkvijo in državo, ako bi 
za to obstojala dobra volja na strani jugo
slovanske vlade.”

darskih zadevah. Splošna želja je, da bi se 
to nadaljevalo in prav tako je resnična že
lja, da bi nudili pomoč in prijateljstvo tej 
mali državi, ki z značilnim pogumom klju
buje sovjetski nevarnosti ter pritisku. Tito 
je bil povabljen v Veliko Britanijo prav 
kot poglavar te odločne neodvisne države. 
In prav v tej funkciji bo prišel na obisk.

»Times” dalje omenja, da Titov obisk 
v Londonu ne pomeni nikakega odpušča
nja nesvobodoljubnih dejanj jugoslovan
skih komunistov, temveč upanje, da bi 
tesnejši sliki s prijateljskim Zahodom uteg
nili privesti do zmernejše politike. Prelom 
z Vatikanom je to upanje poslabšal, ne pa 
uničil.

seveda ni prišel v cerkev, čeprav bi bilo po 
maši morda tudi zanj kako opravilo, prav 
tako ni bilo ne župana, ne kakega drugega 
predstavnika oblasti. Prišlo pa je nekaj 
otrok, ki je tvegalo preganjanje v šoli, iz
ključitev iz zveze mladih komunistov in iz
gubo vseh privilegijev, ki so povezani s član
stvom v uradnih organizacijah. Bilo je ne
kaj otrok, kajti kako bi jih moglo biti do
sti takih, ki bi bili pripravljeni na tolike 
žrtve. Kako bi mogli starši siliti svoje otro
ke, da gredo v cerkev, ko dobro vedo, kaj 
jih potem čaka? In duhovniki so brali sveto 
mašo, kljub vsemu mogočnemu materiali
stičnemu pritisku države, ki je imela svoje 
prisluškovalce pred cerkvenimi vrati. Ali 
pa smo na vse to mislili tudi mi, ko smo 
na božični dan molili pred oltarji naših 
cerkva?”
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P© enem tednu
Po vestnih posvetovanjih v Celovcu z ve

likim številom zaupnikov s podeželja so na
ši zastopniki minuli teden obiskali skoraj 
vse podeželje. V nekaterih krajih so se že 
vršili prvi zbori vaških in občinskih zaup
nikov.

Z zadovoljstvom smemo ugotoviti, da je 
enotnost danes po vseh krajih tako močna, 
kakor že cela desetletja ni več bila. Iz po
svetovanj smo tudi jasno razbrali, da danes 
ni več prav nikogar, ki bi še trdil, da naj 
spričo danih dejstev ne govorimo o veri 
in verskih načelnih vprašanjih.

Najbolj duhovito je nek podjunski kmet 
pogruntal ves politični položaj našega po
deželja, ko je dejal, da je „Dedek mraz” 
strnil vrste vseh krščansko mislečih koro
ških Slovencev, to pa smo vsi z le malimi 
izjemami.

V razgovorih na zaupniških zborih smo 
tudi jasno videli voljo naroda, da brani slo
venščino na dvojezičnih šolah, da se hoče 
tudi z glasovnico v roki postaviti za gospo
darsko enakopravnost južnega s severnim

delom. Narod se zaveda, da rente ne po
deljuje ena ali druga stranka, tudi ne so
cialistična, marveč so za to merodajne de
želne in državne postave. Na drugi strani 
pa tudi kmet in delavec sama pravilno pre
sojata, da morejo rente dotekati le iz zdra
vega in močnega gospodarstva. Tam, kjer 
boleha ves gospodarski aparat, tam je tudi 
vprašanje rent zelo kočljivo.

Ponovno so gospodarji naglasili, da zah
tevajo strokovnemu glasilu Kmetijske 
zbornice slovensko prilogo, ker so itak pri
siljeni, da plačujejo nemški list s svojimi 
zborničnimi davki. Zahtevali so tudi usta
novitev slovenske kmetijske šole.

Že po teh razmerno maloštevilnih po
svetovanjih smemo brez pretiravanja ugoto
viti, da je zanimanje za volilno odločitev po 
vaseh in občinah veliko in da bodo zaupni
ki in somišljeniki zastavili v naslednjih te
dnih vse svoje moči, da pridemo koroški 
Slovenci v deželnem zboru do svojega za
stopnika.

JANKU LEPUŠICU -
Fugerjeverms ©čelu v slovo in spomin

Starši, pozor!
V zadnji številki „Našegaa tednika” smo 

vas opozorili na možnosti šolanja vaših 
otrok. To je vprašanje, na katero morate 
misliti že sedaj, ne šele meseca junija.

Pisali smo zadnjič o sprejemu na celovško 
učiteljišče.

Danes bomo govorili o GIMNAZIJI.
Načelno razlikujemo dve vrsti gimnazij 

in sicer realno gimnazijo in humanistično 
gimnazijo.

Humanistično gimnazijo imamo na Ko
roškem samo eno in sicer v Celovcu, V61- 
kermarkter Ring, ta gimnazija ima svojo 
podružnico na Plešivcu (Tanzenberg).

Na humanistični gimnaziji učijo štiri je
zike in sicer nemščino v vseh razredih, an
gleščino od prvega razreda do osmega, la
tinščino od tretjega razreda naprej in gr
ščino od petega razreda.

Poleg tega je na šoli v Celovcu še sloven

ščina za Slovence obvezen in za Nemce prost 
predmet.

Na podružnici na Plešivcu (Tanzenberg) 
pa je razpored jezikov drugačen. Nemščino 
poučujejo v vseh razredih, enako tudi la
tinščino, torej že od prvega razreda, od tre
tjega razreda naprej učijo grščino do ma
ture in od petega razreda je slovenščina 
postala obvezen predmet za vse dijake, ki 
obiskujejo to šolo.

šolo na Plešivcu obiskujejo sami dijaki, 
ki stanujejo v Marijanišču. Če torej hočete 
poslati svojega sina na humanistično gim
nazijo na Plešivcu, se morate pravočasno 
po domačem gospodu župniku brigati tudi 
za sprejem v Marijanišče.

Sprejemne izpite morajo dijaki polagati 
iz nemščine in iz računstva.

Ti izpiti se vršijo navadno tekom meseca 
junija in bomo v našem listu tudi še pra
vočasno o tem pisali.

Joža Lovrenčič
Ob koncu lanskega leta je umrl v Ljub

ljani pesnik in pisatelj dr. Joža Lovrenčič. 
V Ljubljani je živeli ponižan, brez službe in 
brez pokojnine, ker ni odobraval komuniz
ma in komunističnega ..delovanja” v Slo
veniji. To je povzročilo v precejšnji meri 
tudi njegovo prerano smrt.

Rojen je bil Joža Lovrenčič dne 2. mar
ca leta 1890 v Kredu pri Kobaridu na Go
riškem. Študiral je v Gorici in nato na uni
verzi v Grazu. Postal je profesor na gimna
ziji v Gorici, po nastopu fašizma je odšel v 
Ljubljano. Med drugo svetovno vojno je 
postal ravnatelj slovenske gimnazije v Go
rici in tega mu komunisti niso mogli od
pustiti.

Naši bralci se gotovo spominjajo njego
vih pesmi, ki so jih leto za letom brali v 
Mohorjevih koledarjih. Že v ljudski šoli je 
pisal Lovrenčič pesmi in povestice in kot 
drugošolec na gimnaziji v Gorici je zapel 
pesem, ki je danes razširjena in poznana 
povsod kot narodna pesem:

„Jaz. bi rad rudečih rož, 
jaz bi rožmarina rad ...”

Prva njegova pesniška zbirka je ..Deveta 
dežela”, ki je izšla leta 1917. Kot begunec 
prve svetovne vojne je spesnil „Očenaš”. Iz 
njegovih domačih krajev so pesnitve „Sho- 
Lr iz Trente”, „Gorske pravljice”, „Daho- 
yin” in »Romanca o Ravbarjih”. — Napisal 
je roman »Čerevsekov gospod” (iz življenja 
Valentina Staniča), nadalje roman iz rim
ske zgodovine »Publius in Hispala”. Pretek- 
tast in sedanjost naše domovine opisuje v 
»Anali umrlega naroda", »Cesta in njegov 
vozel”, »Dom ob Soči”, »Božja sodba” in 
»•Goreči ogenj”.
. Lovrenčič je bil tudi mladinski pisatelj 
ju mladini je napisal številne krajše in dalj- 
5e zgodbice. Znan pa je tudi kot dober pre- 
yajalec ljudskih povesti. — Zelo važno pa 
Je njegovo vzgojno delo, ko je bil dolgo 
yysto let urednik dijaškega lista »Mentor”. 
Lani je vzgajal mlade pisatelje in pesnike.

Vse življenje sta vodila Lovrenčiča misel 
11:1 delo za njegove rojake. Neumorno se je 
Pripravljal, kako bo priskočil Goriški na 
P0moč. To mu sicer ni bilo dano in dovo- 
Je»o, toda njegova dela bodo vedno pri- 
Cala o njegovi veliki ljubezni do slovenske
ga naroda in ta dela so njegov najlepši in 
rajen spomenik.

(Bal u k

Na vasi pa fantje veselo pojd, 
še noč jih vsa tiha posluša.
A jaz sem priklenjen na posteljo, 
vsa žalostna moja je duša.

Kako sem jaz tudi z njimi pel, 
v pomladnih nočeh tam po vasi,

Prvič sva se srečala zvečer, dne 14. aprila 
!9'12. leta, na dvorišču zbirnega taborišča 
v Zrelcu. Bil je v gruči izseljencev in se je 
živahno pogovarjal o naši bodoči usodi. Bil 
je čvrst in samozavesten mož, ki je name na
pravil takoj silen vtis.

Usoda naju je takoj nato ločila, razde
ljeni in potisnjeni v različna taborišča se 
dolgo časa nisva več videla. Šele po dveh 
letih sem ga spet srečal v taborišču Hessel- 
berg, kjer sva ostala skupaj do naše vrnitve 
v domovino. Tam sva postala dobra prija
telja, kakor tudi drugače ni moglo biti. 
Tam sem ga spoznal kot preudarnega, sa
mozavestnega in trezno mislečega moža, ki 
je vedel reči vsakemu pametno besedo in je 
znal vsakemu dati dober nasvet. Vsi so ga 
zato vzljubili. Žalostne je tolažil, četudi je 
bil sam morda tolažbe potreben. Potrtim in 
obupajočim je dajal z besedo in z zgledom 
novega poguma. Kljub vsem šikanam in 
številnim poniževanjem ni klonil. Ostal je 
ponosen in samozavesten, prepričan in uver- 
jen je bil v končno zmago pravice nad kri
vico in surovo silo. Zato je tudi mogel tako 
ravnodušno prenašati vsa zapostavljanja in 
je s tem vsem dajal naravnost krasen vzgled.

Po vrnitvi v domovino sva se srečala le 
še vsako leto na izseljenskem zborovanju v 
Celovcu. Dom in domovina, po kateri smo 
tako hrepeneli in po kateri smo tako srčno 
želeli v pregnanstvu, sta nam ob povratku 
stavila težke naloge. Gospodarsko zanemar
jeni domovi ter na vseh koncih krvaveča do
movina sta klicala po pridnih in vestnih 
rokah in ljubečih srcih svojih iz pregnan
stva se vračajočih sinov in hčera. Četudi nas 
je ločila skrb za dom in za družino pa tudi 
skrb za domovino, so vendar ostali spomini 
in so ostale vezi, ki sta jih skovali usoda in 
sila, nepozabni in neizbrisni ter nerazruš- 
Ijivi. Zato pa nas je tudi tako globoko pre
tresla vest, da je v soboto, dne 6. decembra, 
nenadoma umrl v celovški bolnici naš bivši 
junaški sotrpin Janko Lepušic. Zato smo se 
tudi vsi izseljenci v tako velikem številu 
udeležili pogreba, da smo ga spremljali na 
zadnji poti iz te zemeljske v večno domo
vino. Tako smo se vsaj malo poizkušali od-

bolan zdaj za pesem sem onemel, 
minili ti srečni so časi.

In skoraj zapeli mi bodo slovo, 
ko grob me molčeči objame.
Pa Bogu izročam zdaj srečo vso, 
le k sebi v nebo naj me vzame.

K s a v e r Meško

dolžiti svojemu zvestemu prijatelju in so
trpinu iz težkih dni, tako smo se vsaj malo 
zahvalili za vse dobro, kar nam je storil v 
tistih letih groze in strahu.

V torek, dne 9. decembra, sem v družbi 
nepozabnih znancev in prijateljev iz raznih 
taborišč, kakor Stickerja, Baumgartnerja, 
Isopa, Halegerja, Miklavčiča in še drugih 
šel proti Fugerjevemu domu na Ravne. 
Krasna je ta pokrajina in lep je razgled da
leč [m Rožu, po vrhovih planin in po Gu- 
rah onstran Drave. Zdelo se mi je, da je to 
del raja na zemlji, in vzkliknil sem: »Kako 
krasna je ta deželal” In sredi te krasne po
krajine je obsežna, ponosna slovenska do
mačija. Takoj mi je bilo jasno, od kod je 
jemal rajni Janko svojo samozavest in ne
zlomljiv ponos, on, ki je bil sin te krasne 
zemlje in gospodar te ponosne domačije. 
Pač ni mogel biti drugačen kot pa sta kraj 
in dom, ki sta ga rodila in živela.

Lepo urejena in moderno prenovljena 
domačija priča o delavni, pridni ter na
predni družini, ki povsod stremi za napred
kom. Toda tako, da pri tem ne podira in 
ne uničuje starega. Zato pa kaže ponosni 
Fugerjev dom kljub vsaj preureditvi in mo
dernizaciji pristno kmetsko lice. Vse priča, 
da tu prebiva poštena, Bogu in narodu, ma
terinemu jeziku in starim izročilom zvesta 
družina.

Veliko število pogrebcev, med katerimi 
je bilo izredno veliko število bivših izseljen
cev, je spremljalo zemske ostanke rajnega 
do farne cerkve v Rožeku. Med sv. mašo 
zadušnico je bila vsa družina rajnega kljub 
pozni dopoldanski uri pri sv. obhajilu, kar 
je najboljši dokaz globoke vernosti in ne
zlomljive ljubezni, ki traja tudi preko 
groba.

Ob odprtem grobu se je v globoko zaje
tem govoru poslovil od rajnega domači go
spod župnik č. g. Marktl, v imenu šentja
kobske hranilnice g. Janežič in v imenu 
Narodnega sveta koroških Slovencev g. dr. 
Vinko Zvvitter, v imenu izseljencev g. Lovro 
Kramar ter končno še svak pokojnega, g. 
župnik Dobernik iz Glinj.

Tako je dokončal Janko Lepušic svojo 
življenjsko pot skozi to dolino solz, ki mu 
ni bila posuta z rožicami, na kateri pa je 
imel jasen cilj, ki je bil, kakor je označil 
pravilno zastopnik Narodnega sveta koro
ških Slovencev: Dom, rod, Bog.

Vsemogočni in u miljeni Bog pa daj Te
bi, dragi Janko in nam vsem milost, da se 
nekoč združimo v nebeškem taborišču.

L. P.

J. š. Baar — Al. Nemec:

ZEMLJA IN LJUDJE
PRVI DEL

Martin Kovanda, posestnik v Hradišču pri Pisku, je po
stal župan: prvi svobodno izvoljeni predstojnik po letu osem
inštiridesetem, ki je pokopalo roboto, desetino, bero in »rih
tarje”, ki jih je po vaseh nastavljala najmilostljivejša gosposka. 
Vse to se je v hrupu in šumu oseminštiridesetega leta in njemu 
sledečih let končalo in, ko so v Hradišču prvič svobodno volili 
občinskega predstojnika, so vsi soglasno vpili: »Kovando, no
benega drugega kakor Kovando.” Vsi so ga ljubili zaradi nje
gove gorečnosti in odločnosti, s katero se je ustavljal vsakemu 
nasilju in krivici. Nikoli se ni dal premagati jezi, ni se opijanil, 
v gostilni ni razgrajal in grozil, marveč je vedno le delal. Bil 
je miren in hladen kakor jeklo, znal pa je biti tudi kot jeklo 
trd, nepopustljiv in oster ...

„S tem bodo sitnosti in pota,” je dejal doma ženi, „da pa 
delo ne bo zastajalo, si bom najel hlapca.”

»Toda kje ga boš dobil?” je vzdihnila žena.
Kovanda je torej povpraševal in zvedel, da imajo pri 

Cimburovih v Semičih sina doma. Po sedmih letih se je vrnil 
iz vojske in si je lahko zapel enako z ostalimi vojaki, ki so 
se vrnili z bojišč z Ogrskega in iz Italije:

»Sedem let sem služil vam 
pa nič mi dali niste ..

Kos nemško tiskanega in popisanega papirja in na črno- 
žoltem traku rumeno ploščico, to je bilo vse, kar je Cimbura 
dobil za to, da je sedem let s piseškim polkom služil državi 
in kralju ...

Posestvo doma je bilo majhno in na njem še četvero otrok. 
Kovanda je torej poslal glas v Semiče. Cimburovi pa so odgo
vorili, da bi njihov vojak šel, če bi bilo mesto dobro in stalno, 
vendar pa na to ne čaka, ker ima doma tudi svoj kos kruha 
in kot.

Kovanda je sedaj znova poslal glas, če hoče, naj pride, da 
bo kakor njihov. Pri mizi bo sedel ob gospodarju in da ga 
bodo imeli, ako bo dober, kakor za svojega.

»Tak, fant, dobrodošel pod našo streho,” je že prihodnjo 
nedeljo hradiški župan stisnil roko svojemu nastopajočemu 
hlapcu.

»Kako pa ti je ime?”
»Jan mi pravijo po očetu.”
»Tak imaš še brata,” je kmet takoj uganil. Vedel je, da 

prvemu sinu dajejo ime po botru, drugemu po očetu, tretjemu 
po dedu, ostali otroci pa si ime prinesejo na svet. Dobijo pač 
ime, kakršnega kaže ob njihovem rojstvu ali v bližnjih dneh 
pratika.

»Se dva in dve sestri, petero nas je.”
»Pa delo razumeš?” je gospodar tipal dalje.
»Razumem; saj sem z grunta. Toda sam še ne znam vsega, 

kajti sedem let sem bil pri vojakih; pred tem pa sem delal, ka
kor mi je oče naročal.”

Prav to je bilo Kovandu najbolj všeč: »Da si dopovedati, 
ubogljiv bo,” je bil zadovoljen.

»Znaš kositi travo in žito?” je dalje glasno vprašal, toda 
samo zato, ker je bila navada podvreči vsakega hlapca takemu 
križnemu ognju že od nekdaj ustaljenih vprašanj. Uimburo je 
oče doma že o vsem poučil, dobesedno mu je povedal, kaj vse 
ga bo Kovanda vprašal in kaj mora odgovoriti, da bo vse tako, 
kot se spodobi.

»Znam ne samo kositi travo in žito, ampak znam koso tudi 
nasaditi in, ko otopi, tudi sklepati na babki,” je Cimbura resno 
odgovoril, kakor se je spodobilo in je bilo treba.

»Znaš brazdo zorati?”
»Znam jo zorati ravno in dolgo, ne da bi se pri tem moral 

ozreti za plugom in vendar ne ...”
»Znaš sejati žito?”
»Znam sejati žito, konopljo in lan; lečo, grah in grašico pa 

seje doma oče.”
»Znaš napraviti povreslo?”
»Znam ga napraviti, ga s klinom zvezati in snop tako stis

niti, da ga lahko vržete čez piseški zvonik in se ne razveže.”
Kovanda je zadovoljno prikimal z glavo.
Ostalo je zadnje vprašanje;
»Znaš naložiti voz in se z njim obrniti?” toda tega vpra

šanja mu Kovanda ni dal. Zato ga je vprašal: »S kom si doma 
vozil? S konji ali v volmi?”

»Samo z volmi,” je rekel Cimbura in sramežljivo povesil 
oči.

»Tak se boš pri nas seznanil s konji, z najboljšim kmeto
vim pomočnikom, na leto dobiš dvajset goldinarjev plače v de
narju, platno za srajce in predpasnike — in jedel boš z mano 
za mizo,” je zaključil gospodar dogovor.

i\a<iiti|evaii|f na t suani)
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CELOVEC
Nedeljska služba božja je ob pol deveti 

uri vsako nedeljo v slovenski cerkvi v Prie- 
sterhausgasse.

Popoldanska pobožnost je ob nedeljah in 
praznikih ob 4. uri popoldne.

NAROČNIKI. POZORI
Ob novem letu je treba obnoviti naroč

nino. Ta je malenkostna in znaša komaj tri 
šillinge mesečno, to je 18 šilingov polletno 
in 36 šilingov celoletno. Za to razmeroma 
malo vsoto boste dobivali vsak teden list, 
poln aktualne vsebine. — Vsi naročniki in 
bralci naj se zavedajo, da je to edini slo
venski list na Koroškem, ki se sam vzdržuje 
z naročnino in z inserati. zato pa je tudi ne
odvisen in more pisati tako. kakor je resnič
no in kakor je v pravo korist koroškim Slo
vencem. S čimprejšnjim nakazilom naroč
nine boste pripomogli k vzdrževanju lista, 
ki ne dobiva od nikoder drugod kake pod
pore.

Tudi naročniki v inozemstvu naj z naka
zilom naročnine (4 dolarje letno) podprejo 
izhajanje ..Našega tednika”, ki povezuje v 
eno družino vse Slovence, ki priznavajo in 
zagovarjajo krščanska načela.

Današnji številki ..Našega tednika” so 
za tuzemske naročnike priložene položnice, 
ki jih čimprej izpolnite in naročnino 
pošljite po možnosti za celo leto, ali pa vsaj 
za pol leta. One naročnike, ki so še v za
ostanku z naročnino za leto 1952, prosimo, 
naj to dolžno naročnino po priloženi po
ložnici tudi čimprej poravnajo. „Naš ted
nik” bo vedno zagovarjal Vaše koristi, Vi 
pa mu to povrnite s pravočasnim plačilom 
naročnine.

VSEM BRALCEM
Krščanska demokratska stranka je enot

na stranka vseh koroških Slovencev, ki pri
znavajo krščanska načela, ki so za slovenske 
pravice, za demokratične svoboščine in za 
gospodarsko samostojnost posameznika in 
celote. Krščanska demokratska stranka je 
neodvisna, zato pa ne dobiva od nikoder ni- 
kakih podpor. Stranka sicer ne bo kupova
la glasov, vendar pa potrebuje za volitve 
denarna sredstva.

Vabimo zato vse Slovence in Slovenke, 
da darujejo vsak po svojih močeh 

ZA VOLILNI SKLAD 
KRŠČANSKE DEMOKRATSKE 

STRANKE
Svoj prispevek za volilni sklad nakažite 

skupaj z naročnino po položnicah, ki so pri
ložene današnji številki „Našega tednika”.

Misli eno: Ko prispevam v volilni sklad 
Krščanske demokratske stranke, v resnici 
pomagam sebi.

NOVA POVEST V „NASEM TEDNIKU”
S prejšnjo številko ..Našega tednika" smo 

zaključili povesi „Jamnik”. Opozarjamo vse 
brake, da je povest že izšla kot ponatis v 
posebni knjigi, katero morete dobiti za 
malenkostno teno 8 šilingov pri upravi 
..Našega tednika” v Celovcu. S to knjigo 
boste obogatili svojo domačo knjižnico, za
to naj bi ta knjiga ne manjkala v nobe
ni slovenski hiši na Koroškem.

Z današnjo številko ..Našega tednika” 
smo začeli priobčevati novo povest pod na
slovom ..Zemlja in ljudje”. Povest je spisal 
znani češki katoliški pisatelj J. Sim. Baar. 
Povest opisuje lepoto kmečke zemlje in živ
ljenje na tej zemlji. Za naše kmečko ljud
stvo bi bilo težko dobiti lepšo povesi, kakor 
pa je ta. — Naročite takoj „Naš tednik”, da 
boste takoj od začetka brali izredno zani
mivo povesi ..Zemlja in ljudje”.

Pri volitvah morata odločati razum in 
prepričanje, pn katoličanu pa tudi vest 
- Voli zato stranko, ki zagovarja krš
čanska načela tudi v javnem življenju.

CELOVEC
Slovenska igralska družina v Celovcu pri

redi v soboto, dne 31. januarja t. 1., zvečer 
točno ob 8. uri šaloigro v štirih dejanjih 
..Lumpacij vagabund". — Med odmori igra 
godba. — Po igri bo prijeten družabni večer 
s plesom in srečolovom.

Na to prireditev, ki bo v Kolpingovi 
dvorani v Celovcu, opozarjamo vse Sloven
ce iz Celovca in okolice, da rezervirajo ta 
večer za obisk igre in za prijetno predpust
no zabavo v neprisiljeni domači družbi

GORENCE 
(Farna kronika)

Rojstva: Iz fare Gorenče je bilo v letu 
1952 rojenih 15 otrok, od teh 3 mrtvoroje
ni. Doma krščenih je bilo 10 otrok, 2 otro
ka pa sta bila krščena zunaj fare. Od 15 ot
rok sta bila 2 otroka nezakonska.

Poroke: Doma poročenih je bilo 9 parov. 
Zadnja dva para, ki sta se po Božiču v do
mači fari poročila, sta bila Ekart Franc (v. 
Vovkov) iz Drumelj, zidar, ki je vzel Gam- 
per Berto iz Laboda. Drugi je Štern Anton 
(v. Užnikov) z Leda, delavec, ki je vzel Ro

zo Antovvitzer iz St. Andraža v Labodski do
lini. — Zunaj fare se je poročil I par. Po
leg tega se je zunaj fare v preteklem letu 
poročilo še 11 faranov.

Smrti: Doma je umrlo v preteklem letu 
5 oseb in sicer 2 odrasli oseni in 3 otroci 
(2 otroka zaradi zgodnjega poroda). — Zu
naj fare so umrle 3 osebe, Zechner Ferdi
nand v St. Vidu na Glini in Jan Barbara v 
Lipici v ruški fari. En otrok pa je umrl v 
Celovcu zaradi zgodnjega poroda.

Lepo versko navado ..Prenočevanje Ma
rijino” smo letos obhajali samo v spodnjem 
delu fare in sicer v Sv. Radegundi in ne na 
Ledu. Udeležba je bila v vsej devetdnevni- 
ci zelo lepa. Lepa verska navada je dobila 
letos zopet svoj pravi resni znaačaj. V vsaki 
hiši, kjer je Marija prenočevala, se je lepo 
molilo in pelo. V govorih pa smo premišl je
vali Marijino željo in prošnjo, da bi njeni 
otroci pripravljali zmeraj njej in njenemu 
Sinu čim lepše prenoščišče v svojih srcih, 
v svojih družinah in v svojih cerkvah. — 
Tako je bilo Marijino prenočevanje v vseh 
hišah prav lepo. Pomembnost pobožne na
vade pa je še dvigalo tekmovanje naših de
klet, katera bo pripravila v svojem domu 
Mariji lepše domovanje.

RADISE
Te dni je minilo devet let, odkar je v 

taborišču v Frauenaurach-u na Frankov
skem umrla stara Poderšnikova mati v 
Spodnjih Rutah, Marija Orlič. Kot nešteto 
drugih je tudi njo izgnala surova sila od 
dragega in ljubljenega doma, za katerega 
je živela, trpela in skrbela več desetletij. 
Toda takratnim mogočnežem v občini in v 
deželi se je zdela tudi ta skromna žena ne
varna za tisočletni tretji rajh. Zato je mo
rala dne 14. aprila leta 1942 zapustiti svoj 
dom.

Kakor je prenašala vdano že doma vse 
križe in težave, jih je prenašala tudi v tes
nih in neprijaznih barakah. Nikoli ni to
žila, četudi jo je srce vedno znova zabo
lelo ob spominu na njen skromen, toda 
nadvse ljubljeni in dragi dom.

Na protestantovskem pokopališču čaka 
sedaj poleg mnogih drugih sotrpinov in 
poleg žene Grafenauerjeve, poleg Zabavča- 
novega sina, Jagovca iz Apač, poleg starega 
Ogrisa, pd. Pevcarja iz Drabunaž pri Gali
ciji, poleg Dovjakove matere iz Sel in poleg

mnogih drugih. Vsi čakajo tam v tujini 
dneva vstajenja. V->emogočni, kateremu je 
rajna vse življenje zvesto in vdano služila, 
naj podeli rajni Poderšnikovi materi v več
ni domovini milost prave in večne ter ne
skaljene sreče.

LEI* IN DOBER

šivalni stroj
dela čudele. Zato ne more biti danes brez 
njega nobena kmečka, delavska ali obrtniška 
družina. Ne kupujte pa šivalnega stroja, pre 
dno si ga niste ogledali.

Od 17. januarja (sobota) do torka. 20. ja
nuarja, je v Pliberku v kasarni Puschnig 
razstava Messersclimitl-ovih šivalnih strojev. 
Oglejte si to razstavo, kjer boste mogli sami 
videti in ugotovili, kakšna dobrota je šivalni 
stroj.

Vse šivalne stroje ima pod ugodnimi pla
čilnimi pogoji na zalogi

MAX TRAUN
Pliberk-Bleiburg, Kumeschgasse 14.

ŽELINJE
Rahlo spanje spi narava pod belo snežno 

odejo in čaka radostnega vstajenja spomla
di. Nas ljudi pa vabi sedaj topla peč. Tu 
imamo sedaj pozimi čas za prebiranje na
šega lepega ..Tednika” in za čitanje sloven
skih knjig.

Božične praznike smo letos pri nas kar 
lepo obhajali. Naš g. župnik se jako potru
dijo, da slišimo slovensko besedo s prižnice 
in slovensko pesem s kora. Ce pa stopiš iz 
cerkve in če greš v šolo, vidiš drugačno, 
manj razveseljivo sliko. Samo dve uri na te
den imajo otroci slovenski pouk. In človek 
bi si mislil, da bodo vsaj ta čas popolnoma 
izrabili za podučevanje slovenskega jezika. 
Toda temu ni tako. Mnogokrat je sloven
ska ura v šoli skrajšana. Zgodilo se je že.

Lastnik zemlje naj bo in ostane kmet, 
ki to zemljo obdeluje. To je krščansko 
načelo, zato voli stranko, ki ta načela 
zagovarja in jih tudi v praksi izvaja.

da je bila ura za slovenski pouk sploh iz
puščena in so se namesto slovenščine otro
ci v šoli učili nemško igrico. Neka učitelji
ca, ki naj bi podučevala v šoli slovenščino, 
v razredu še ni govorila slovensko. In se tu
di zelo malo zmeni, ali otroci berejo pra
vilno ali ne. Med slovensko uro ima besedo 
v razredu kar ..Klassenordner".

Po takem »idealnem šolmaštrovanju” nas 
seveda tudi ne more presenečati, da veliko 
slovenskih otrok ne obvlada slovenščine, ko 
zapustijo ljudsko šolo. Res velika krivica 
se godi nam Slovencem, zlasti pa naši slo
venski mladini. In ravno tisti, ki nam kra
dejo našo najdražjo doto, ki smo jo prejeli 
od svoje matere, nam trobijo na uho še 
psovko „Windischer”. Mi koroški Slovenci 
imamo pač svoje pravice le na papirju, ure
sničijo pa se le malokdaj. Ne dajo nam niti 
naravnih pravic, do katerih ima vsak narod 
pravico. Ta pravica pa je v prvi vrsti šola, 
nato pa priznanje slovenščine kot uradni 
jezik poleg nemškega. Toda za te naše ter
jatve so oblasti gluhe. Pa le takrat, kadar 
bodo imeli Slovenci svoje pravice, bosta ži
vela oba naroda na Koroškem v prelepem 
miru v prelepi skupni domovini.

Tudi na škofijstvu zelo skrbijo, da na 
raznih slovenskih farah in podružnicah 
nemščina ne zaostaja. Povsod tam, kjer je 
le mala peščica Nemcev, je treba v cerkvi 
govoriti v obeh jezikih. Pri nas na Zelin- 
jah izgleda takole: Tisti, ki so najbolj kri
čali po nemški besedi v cerkvi, hodijo tudi 
sedaj mimo cerkve, ko so se njihove zahteve 
izpolnile. V naši fari, ki je večinoma slo
venska, je sedaj vsako nedeljo nemška pri
diga. V sosednji fari, ki je tudi večinoma 
slovenska, pa ni nikoli slovenske pridige, 
ker pač šentjurski gospod niso zmožni slo
venskega jezika. Je pač narobe prav, ko po
šiljajo nemške duhovnike na slovenske fare, 
slovenske pa na nemške. f

Pa še o drugi sosednji fari bi lahko ne
kaj napisali, kjer naj bi se tudi »sloven
ščina in nemščina morali poglihat”, toda se
veda na škodo Slovencev. Pa o tem raje dru
gič enkrat. Za danes rečemo samo še to, da 
je vsak resnični sporazum meti Slovenci in 
Nemci na Koroškem nemogoč, dokler tra
jajo takšne razmere.

Gospodinja je že nesla skledo juhe in jo postavila ob kru
hu na poginjeno mizo. Otroci so se zbrali ob materi in Kovan- 
da je sam začel na glas moliti, docela tako, kakor je to delal 
Cimburov oče doma v Semičih. Cimburi je to zelo ugajalo in 
v tem hipu se je čutil kakor doma.

Gospodar se je usedel prvi za mizo, poleg njega novi hla
pec in šele nato otroci.

Po kosilu si je Kovanda nabasal pipo in ponudil mehur s 
tobakom Cimburi.

»Bog plačaj, ne kadim,” se je ta zahvalil.
Kovanda je izbuljil oči. »Saj si bil vendar vojak?”
„Bil, toda tobak sem prodajal.”
»Kaj pa žganje?”

„Ne pijem," je kratko odgovoril Cimbura.
Kovandu je odleglo. To je bilo zadnje, kar je še želel ve

deti. Popolnoma pomirjen je šel tedaj s hlapcem na dvor. Ogle
dala sta si konjušnico, hleve, vse dvorišče. Stopila v sadovnjak 
in celo na polje sta šla skupaj. Kmet je goreče razlagal, Cim
bura pa je pazljivo poslušal. Preden sta se vrnila, je poznal že 
celo gospodarstvo in postopek bodočega dela.

Na večer je Kovanda razlagal samo še o konjih. Z ljubez
nijo in občudovanjem se je razgovoril o teh plemenitih živalih. 
Poučeval je Cimburo, kako jih krmiti, kako oves plati in čistiti, 
kdaj jim seno naložiti v jasli, kdaj napajati, česati, kako se 
konju bližati, ga nagovoriti, kje ga potrepljati, kako ga oko- 
motati. In sam je potem s Cimburo vse poskusil in ga uvedel 
v vse skrivnosti.

Imel je par konj, krasnih, postavnih in močnih. Konja, ki 
so mu rekli »Dobnik”, in kobilo z imenom »Divja”.

»Pa ni divja, dobra je kot otrok, samo nekoliko plašna je, 
pri vožnji ti vleče kakor vijak, v teku je pa hitra kot veter. 
Dobrak je bolj umirjen, zato zanesljiv, ne popusti in ne od
pove,” je poveličeval gospodar dobre lastnosti svoje vprege. 
Ko so konji zaslišali svoja imena, so pozorno strigli z uhlji, 
obračali glave, veselo rezgetali v staji in grebli z nogami. Po
znali so gospodarjev glas.

»Bati se jih ni treba, če jim ne storiš nič hudega, tudi oni 
tebi ne bodo. Žival hitro spozna dobrega človeka in se naveže 
nanj. Tu, na kos osoljenega kruha in jim ga daj, da boste dobri 
prijatelji!”

Cimburi je srce močno bilo, ko je stopal h konjem. Ti so 
se odmaknili od jasli in se stisnili k leseni pregraji v staji. Ve
like črne oči so upirali v novega hlapca.

Tudi Kovanda je z zanimanjem gledal za Cimburo.

»Ali bodo vzeli?” je ugibal.
Cimbura je razlomil kos na tri dele. Najmanjšega je pojedel 

sam, potem je potrepljal Dobraka in mu podal drugi del. Konj 
je takoj hlastnil po njem in ga z užitkom hrustal. Le Divja se 
je za trenutek obotavljala.

»No, le ne vihaj nosu,” se je nasmejal s tihim, dobrohotnim 
smehom Cimbura in ji znova nastavil tretji del. Divja je za- 
frkala, znova povohala in, ko je začutila vonj po kruhu, se ni 
mogla več premagati ter je razklenila mehke, rožnate ustne in 
hlastnila po kruhu.

»No, hvala Bogu, prijatelji boste," je pohvalil Kovanda in 
takoj vneto razlagal, kako konj ne prenese vsakega človeka. 
»Vsako bitje, človek ali žival, ima svoj duh. Kakšnega stvora 
ljudje niti ne zaznamo, konj pa ima izvrsten voh, toda ti si že 
na dobrem, prijatelji boste. Samo ona — Divja je bolj izbirčna
— no da, kakor pač ženske,” se je zadovoljno zasmejal Kovanda 
in po mogočnem križu gladil ljubo žival.

Tako se je Cimbura pri Kovandu udomačil. Stopil se je 
z njimi v eno, v vsej hiši so se ljudje in živali navadili nanj, 
kakor da je zrasel med njimi, kakor da bi bil njihov.

II.
Kovanda dolgo ni verjel svojemu novemu hlapcu. »To ni 

mogoče, da stari vojak ne bi kadil in ne pil žganja,” je majal 
z glavo.

„1, pojdi no!” ga je pokarala žena. — »To je človek na 
mestu. Boljšega niti dobiti nismo mogli.”

»Ženska je po naravi lahkomiselna,” je resno odgovoril 
Kovanda, »in lahkoverna. Dokler ne porabimo s Cimburo kruš- 
ca soli in dokler ne poje pri nas kruha z desetih pek, ni da bi 
z njim sklepal trajno prijateljstvo. Ni še prebil vieh skušenj. 
Doslej še ni bilo časa ne priložnosti, da bi se razodela vsa nje
gova nrav. Doslej se ne potepa, morda samo zato, ker tu na 
tujem še nima poznanstva. Delaven je, toda vsaka nova metla 
dobro pometa. Poslušen je, mogoče samo zato, ker je neizku
šen in ne zna vsega — v vojski je pozabil mnogo kmečkih reči
— in me morda zato vse vpraša in se ravna po moji volji. Morda 
se bo pozneje preokrenil, se postavil po robu. Treba je še ma
lo počakati."

In tako je Kovanda opazoval Cimburo. Zasledoval ga je 
s svojim nezaupanjem, nepričakovano ga je postavil na preiz
kušnjo, presenečal ga je nenadoma pri delu na polju in doma. 
toda Cimbura je vse te preizkušnje srečno prebil, zato ker je 
bil v resnici pošten in vesten človek. (Se ttadaljuje)
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UKVE V KANALSKI DOLINI 
Dne 30. novembru laii'kega leta je umrla 

v Ukvah v Kanalski dolini v Italiji (do leta 
1918 je bila Kanibk.i dolina sestavni del

Koroške) Vdovcev a mai., Jozela Prešern, 
roj. Kanduth. Pogreb je bil ob veliki ude
ležbi sorodnikov, znancev, prijateljev in 
vseh faranov dne 2. decembra 1952. — Po
kojna je bila doma it znane Cipernikove 
družine v Ukvah, rojena je bila dne 23. 2. 
1895. Ravno leden pred svojo prezgodnjo 
smrtjo je dopolnila šele 57. leto. Bila je že 
več let bolna. Huda žalost zaradi prerane 
smrti hčerke Terezije je mnogo pripomo
gla, da je morala Vdovčeva mati v prerani 
grob.

Pokojna je bila skrbna mati in vse svoje 
življenje je posvetila svoji družini in delu, 
katerega za njo ni bilo nikoli dosti. Njena 
zasluga je, da so si Vdovčevi pridobili in 
uredili tako lepo gospodarstvo. Bila je po
kojna prava kmetica, skrbna gospodinja, 
dobra, pridna in poštena trgovka, predvsem 
pa predobra mati. Za vsakega, ki je prišel 
k Vdovčevi hiši, je bilo nekaj pripravljene
ga, četudi je prišel nepričakovano. Želela 
je še živeti med svojimi, želela je še delati 
za svoje in svoje bližnje, toda ljubi Bog je 
odločil drugače in jo je poklical k sebi ter 
jo s tem tudi odrešil njenega trpljenja. — 
Naj pokojna počiva v miru in naj pri Bo
gu uživa večni |K»koj in plačilo za vsa svoja 
dobra dela. Družini in sorodnikom naše is
kreno sožalje!

BILCOVS 
(Sv. misijon)

Od 8. do 14 decembra je bil v naši žup
niji sv. misijon, ki ga je vodil znani misijo
nar č. g. Anton Cvetko. Udeležba je bila 
zares lepa. Že prvi dan so prihajali ljudje v 
velikem številu. Kot prvi so prišli na vrsto 
otroci, ki so polnoštevilno prišli k sveti 
spovedi. Najprej so imeli za otroke nauk 
gospod misijonar. Dne 9. XII. so imeli otro
ci obhajilno sv. mašo, pri kateri so otroci 
peli in molili. Potem so bile povabljene že
ne in matere, ki so ravnotako prihajale v 
častnem številu in so pristopile 10. decem
bra skupno k sv. obhajilu. Cerkev je bila te 
dneve premajhna, toliko ljudi je bilo pri 
obhajilni mizi. Potem so prišli na vrsto 
možje. Le malo jih je manjkalo. Lepo je 
bilo gledati vrste mož, ki so z veliko pobož
nostjo prejemali Zveličarja pri mizi Gospo
dovi. Že rano zjutraj je bila spovednica ob
legana in je bila cerkev vsaki dan polna ver
nikov.

Za adventni čas je bila cerkev tudi elek
trično razsvetljena, za kar se imamo zahva
liti gospodu Pomoču, ki je radevolje dal na 
razpolago električni tok. Hvala tudi Loriju 
Kropivniku, ki je provizorično inštaliral 
električno napeljavo v cerkev. Lepo bi bilo, 
če bi nam ta luč zasvetila stalno v cerkvi in 
tudi v celi vasi, kar pa se ne bo tako hitro 
uresničilo, ker so ovire prevelike in na
peljava predraga.

Na dan sv. Lucije, ko je vsako leto velik 
cerkveni shod pri sv. Luciji na Gori, so po
hiteli tja tudi gospod misijonar in so imeli 
tam lepo pridigo in sv. mašo, pri kateri je 
bilo ljudsko petje. Mogočno so donele pe
smi in ljudje so bili zares navdušeni. Po
poldne so imeli fantje svoj dan. Pri stanov
skem nauku so napolnili fantje vse klopi in 
pazljivo poslušali prelepe besede g. misijo
narja. Vsem bo ostal ta dan v stalnem spo
minu.

V nedeljo je bil sklep misijona. Nepre
gledna množica je prihajala k skupnemu 
sv. obhajilu. Popoldne ob 2. uri se je vršila 
večerna sv. maša in prelepa spravna pridi
ga. Ljudstvo je glasno izpovedalo vero v 
Boga, odpuščanje pred Bogom in med se
boj, in tako je končno v svetem navduše
nju zadonel Te Deum in zahvalna pesem, 
katero je pelo vse ljudstvo. Sledil je blago
slov z Najsvetejšim in tako so končali dnevi 
misijona. Sv. obhajil se je te dni razdelilo

1500. Gospod so tudi obiskali skoraj vse 
bolnike, tako da so tudi oni bili deležni mi
losti svetega misijona. Naj bo izrečena go
spodu misijonarju za ves njih trud prav 
iskrena zahvala. Naj bi ostali sadovi misi
jona stalno med namil

ST. JAKOB V ROŽU

Gotovo vas zanima St. Jakob, domovina 
Miklove Zale, kjer je pokopan g. župnik 
Treiber, pevec najlepše koroške pesmi 
„Nmav čez izaro”. Ali Zalin rod raste in 
se krepi, ali izumira, kako smo pridni?

Rojenih je bilo v preteklem letu 46 
otrok, 22 dečkov in 24 deklic. Umrlo pa jih 
je 30, 14 moških in 16 žensk. Torej napre
dujemo in smo lahko za zgled nekaterim 
sosednim faram, ki nazadujejo. Ce bo šlo 
tako naprej, bo treba še sedež dekanije pre
nesti iz Rožeka v St. Jakob. Saj sta prav
zaprav že dva St. Jakoba, novi in stari. Ima
mo pa točen načrt: ker sta dve ženski več 
umrli, sta se tudi dve deklici več rodili. 
Najstarejši mož je imel 88 let, najstareša 
ženska 81 let. Med umrlimi sta bila dva 
otroka.

34 fantov in dekličev si je samski stan 
zamenjalo z zakonskim in ker mora biti pri 
vsaki poroki en par, je bilo porok samo 17. 
Vsem želimo sreče in naraščaja, da bodo 
še razmnoževali šentjakobski rod. Posebno 
še Močnikovemu Tone ju, ki je vedno so
deloval pri vseh verskih, kulturnih in pro
svetnih prireditvah, pa si je od Sv. Lucije 
čez Dravco pripeljal ženko. Johano Valen- 
tinič. Naj bo še naprej tako priden in naj 
povsod rad pomaga kot doslej.

Vseh vrst električne. Itencin- in Diescl-motorje 
nadalje silo-slamoreznice krožne žage. žage za 
rezanje desk (jartneniki-gaterji) vseh vrst mli
ne znamk Waldorf. Herkules, Zwinz itd.
Stale in črpalke za gnojnico na ročni in mo
torni pogon boste dobili najceneje v Vašem 

domačem podjetju

Johan Lomšek
Stroji, kolesa ter vsi nadomestni deli 

Zagorje — St. Lipš, H. Eberndorf.

Obhajil je bilo 34.530. Seveda je v tem 
številu vključen tudi samostan šolskih se
ster v St. Petru, kjer se vzgajajo naše bo
doče gospodinje.

Letos nas čaka veliko delo: nova streha 
cerkvenega stolpa. Saj nas Podgorjanci, ki 
imajo tako krasen novooblečeni zvonik, kar 
prezirljivo gledajo, ko imamo tako strgano 
streho. Pa jim bomo že pokazali. Seveda 
moramo najprej pokazati denar, ki je sedaj 
skrit po omarah in posteljah! Letos smo 
napravili že novo streho nad zakristijo in 
nova okna. Najbolj se pa postavimo, ker 
smo imeli v St. Jakobu edino novo mašo 
na slovenskem Koroškem.

Tudi naše kulturno delo še ni umrlo. Sv. 
Miklavž je dvakrat obiskal St. Jakob, ve
like in pa otroke. Čez 200 otrok je razve
selil s svojim darom, pa vse z igrico in pet
jem in rajanjem angelčkov in parkeljnov. 
Za Božič je farna mladina priredila ljudsko 
igro „Z lastovkami” in jo je dvakrat igrala 
tukaj in še v Ločah in Svečah. Povsod so 
bili ljudje navdušeni nad lepo vsebino, ki 
nas je ganila do solz, pa zopet pripravila 
do smeha, pa tudi nad dobrim podajanjem. 
Vse igralce moramo pohvaliti, vsi skupaj 
so harmonirali, da je iz igre nastala lepa 
pesem ljubezni in zvestobe, pa tudi urica 
zabave in prisrčnega smeha. Za smeh se 
moramo posebno zahvaliti zamorcu Tomu 
in koroškemu Naceju.

Na sv. Tri kralje zjutraj ste pa morda 
poslušali v radiu naše najmanjše iz otroške
ga vrtca, kako že znajo prepevati in igrati 
in kako doživljajo praznike Deteta Božjega. 
Res, še zakrknjena srca gane ta otroška 
preprostost in nedolžnost.

V nedeljo, 18. januarja, ob pol treh po
poldne pa bo farna mladina ponovila igro 
„Počeni prstan”. Ta je doživela doslej naj
večji uspeh in so že mnogi izrazili željo za 
ponovitev. Pridite in se sami prepričajte, 
kakšen je St. Jakob in kako ga poživlja naša 
mladina s svojim versko-prosvetnim delom!

SELE
V farnem domu vlada zadnje tedne živah

no vrvenje. Vsak dan se zberejo v njem 
mlade kuharice in se sučejo v belih pred
pasnikih in rutah okoli miz in štedilnika, 
da jim opoldne skuhano kosilo dobro diši. 
Po šoli pa so prihiteli v dvorano otroci k 
vajam za božično in trikraljevsko spevoigro 
„Mir ljudem na zemlji”. Prihajali so k va
jam tem raje, kct jih je večkrat doletela

Volivci, pozor!
Pri volitvah v državni zbor in pri volit

vah v deželni zbor na dan 22. februarja le
tos bo mogel voliti samo o n i, k i je 
vpisan v volilni imenik. Ta ime
nik je še nekaj dni — najdalje do 19. janu
arja — na vpogled in v tem času je mogoče 
volilni imenik še popraviti. Mogoče je vpi
sati one, ki še niso vpisani, imajo pa volilno 
pravico, mogoče je izbrisati one, ki volilne 
pravice nimajo, so pa vpisani.

Volilno pravico ima vsak držav
ljan, ki je bil pred l.januar- 
jem letos 20 let star in mu po zakonu 
volilna pravica ni bila odvzeta.

Proti pomanjkljivosti in nepravilnosti 
volilnega imenika sme ugovarjati vsak dr
žavljan ustno ali pismeno pri pristojnem 
občinskem uradu pred potekom re
klamacijskega r o k a , ki je določen 
za vpogled imenikov. Reklamirati je treba 
vsak slučaj posamezno.

Po preteku reklamacijskega roka ni več 
mogoče spremeniti volilnega imenika. Zato 
preglejte imenik pravočasno. Vsak glas 
bo važen, vsak glas bo odlo
čilen, zato ne sme iti v izgu
bo nobeden glas.
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kaka okusna dobrota iz tečajniške kuhinje. 
Zvečer pa so kljub snegu prihajali fantje 
k vajam za igro ..Beraški študent”. Dvakrat 
so jo uprizorili in priznati moramo, da ka
žejo velik napredek v nastopanju in go
voru. Tudi otroci so se dobro izkazali v 
nedeljo, 1L januarja, pri obeh vprizori- 
tvah. Krasni so bili angeli, ljubki pastirčki, 
častitljivi Trije kralji v nastopih, petju in 
obleki. Višek igre je prizor pred Jezuščkom. 
Sijaj igre je povečala lepa oprema odra in 
raznobarvna razsvetljava. Zaključek obeh 
kuharskih tečajev bo najbrže v nedeljo, 
25. januarja, z razstavo in prireditvijo. Za 
pust se pa igralci spet pripravljajo, da bo 
kaj smeha in dobre volje.

Lansko leto je bilo za nas zdravo leto. 
Smrt je odpoklicala le 7 oseb, večinoma v 
visoki starosti. Rojenih je bilo 17 otrok, 
poročenih pa 5 parov.

V soboto, 3. januarja, proti večeru se je 
pri pd. Ražarju zgodila nesreča, ki bi bila 
lahko uničila dvoje mladih življenj. Solarja 
Mihej Pegrin, pd. Bregarjev in Cene Olip, 
pd. Krištanov, sta prišla k Ražarju na vas 
in sta se v družinski sobi ob mizi pogovar
jala, na drugi strani mize pa je 17 letni 
domači sin Hanzej skrivaj ogledoval in pre
izkušal pištolo. Nenadoma se pištola sproži 
in krogla predre Miheju spredaj desni bok, 
oprsje in levo ramo, švigne mimo Cenetove 
glave in preluknja še leseni strop. — Sreča 
v nesreči je bila, da krogla ni zadela Miheja 
v srce in Ceneta v glavo. Ranjenega Mi
heja so prepeljali v celovško bolnico. K 
sreči poškodbe niso zelo težke in je upa
nje, da bo okreval. Ražarjev Hanzej pa 
se bo moral pred sodnijo zagovarjati zaradi 
nedovoljene posesti orožja in nenamera- 
vane telesne poškodbe.

SMARJETA PRI VELIKOVCU
Ker se že pol leta nismo več oglasili v na

šem listu, bomo danes podali vse vesele in 
žalostne novice zadnjega polletja.

Koncem julija je radi kratkega stika po
gorelo gospodarsko poslopje pri pd. Mihe
vu v Hrenovčah, ki so ga medtem veliko 
bolj imenitno, kakor je bilo staro, zopet po
zidali. Naša požarna bramba, ki ima tako 
rada „mokre vaje”, je morala prekrižanih 
rok zraven gledati, ker na vasi ni vode in 
važenberška občina rajši postavlja spome
nike za nemški rajh padlim vojakom, kakor 
da bi pozidala bazene za slučaj ognja. .

Sredi naše vasi je stalo pied 2. svetovno 
vojno lepo znamenje, pd. križ, ki se je mo
ralo umakniti nacističnemu znamenju, ki 
je nosil do konca ..tisočletnega rajha” na
pis: ,,Grossdeutschland, du bist uns Weg u. 
Ziel, vvir leben u. sterben fiir dich", ter 
je nosil uradno ime ..Mahnmal”, pd. pa 
..Nazidenkmal”. Leta 1945 so izbrisali be
sedo ..Grossdeutschland”, za obletnico lan
skega plebiscita pa so izbrisali še ostalo be
sedilo ter ga nadomestili z imeni v nacistič
ni vojski padlih vojakov važenberške ob
čine ter ga prekrstili v spomenik padlib vo
jakov. Kakšna tragika! Smarječani tega ne 
bomo pozabili, da se je moralo versko zna
menje umakniti nacionalnemu znamenju 
in da se ta škoda ni popravila! Pri odkrit
ju spomenika je bilo več tujcev kot doma
činov, ki so ta dan, ki je bil sončen, rajši 
krompir spravljali. Drugi dan, ko je lilo 
kakor iz škafa, so se pa smejali onim, ki so 
v dežju krompir pobirali, pri lepem vre
menu pa ..fajrali”.

Bela žena je bila trikrat na obisku: poko
sila je Pernatovega očeta, ki je dosegel 80 
let in je rad prebiral naše liste. Posekala je 
2 moža v najboljših letih: Kralja Floreja 
in Janeza Peter, pd. Morna, ki sta umrla 
oba za rakom, prvi na goltancu in drugi na 
jetrih. V Striholčah pa se je tik pred Bo
žičem smrtno ponesrečil trinajstletni Pin
tarjev Petrej, ki ga je po nesrečnem na
ključju ubil hlod lesa, ki je skočil iz riže. 
Vsem prizadetim naše sožalje!

Za Božič je bila štorklja na obisku v 
tarčah ter prinesla organistki Micki in 
Franceju živega ..božička”, ki smo ga na 
god sv. Stefana krstili za Stefeja. Prisrčno 
čestitamo!

VOŠČILO IZ ŠPANIJE
Slovenski visokošolci v Barceloni na 

Španskem so poslali uredništvu „Našega 
tednika” pismo s ledečim voščilom:

Ob božičnih praznikih člani vsake dru
žine še posebej mislijo drug na drugega. 
Tudi mi, slovenski študentje v Barceloni, 
smo člani slovenske družine in se zlasti ob 
praznikih spominjamo vseh naših bratov, 
ki živijo na Koroškem. In kaj naj želimo?

Da bi Vam vsem koroškim Slovencem dal 
dobri Bog veliko svojega blagoslova in mi
ru in tistega tihega veselja svete noči, ki ga 
vsak kristjan, posebno pa še Slovenec ob
čuti. — In v novem letu božje pomoči in 
veliko uspehov.

v
Clwek potcibufa Bapa

(Ob nastopu novega leta)
II.

Bog je, in človek potrebuje Boga. Brez 
Boga človek ne more biti srečen.

Francoski pesnik Anatole France (Ana- 
tol Frans) je bil velik sovražnik božji. Sra
motil je Boga in cerkev. Je bil srečen? Niti 
najmanj! Nekoč je rekel nekomu svojemu 
prijatelju: „Ce bi ti mogel brati v mojem 
srcu, bi se prestrašil. Na celem svetu ni ta
ko bednega bitja kakor sem jaz. Ljudje me 
imajo za srečnega človeka. Toda jaz nikdar 
v svojem življenju nisem bil srečen, niti en 
dan, niti eno uro.”

In filozof Nietzsche? Rakel je: „Bog je 
mrtev, in jaz in vi, mi vsi skuj)aj smo ga 
ubili.” A brez Boga ni bil srečen. Zapisal 
je: „Brez Boga? Pot je strahotna. Veter v 
ulicah mrzel. In ti? Ves svet je obupno ža
losten." — Da, brez Boga je svet obupno ža
losten!

Človek potrebuje Boga.
Brez Boga človek ni srečen.

..Nemirno je človeško srce, dokler ne po
čiva v tebi, o Bog,” je zapisal sv. Avguštin.

Dne 7. junija 1951 je bil usmrčen bivši 
general SS-čet Osvvakl Pohl. Po rodu pro-

v kat. Cerkev. O svoji spreobrnitvi je za
pisal: „Vse moje bitje se je spremenilo pod 
vodstvom jetniškega duhovnika kljub že 
dve leti trajajočemu zaporu v smrtni celici 
v svetel dan. Mračna okolica se je potopila 
kakor megleni pajčolan in v mogočnem 
toku me je oblilo veselo oznanilo, kakor ga 
uči edino zveličavna katoliška Cerkev. Vse, 
kar sem skusil v svojem dolgem življenju, 
se je pogreznilo v blaženosti ure, v kateri 
sem v svoji celici prvikrat poklehnil in se je 
mučena duša dvignila k svoji prostosti v 
Bogu: Čredo in Deum (verujem v Boga)!”

In zopet piše: „Bil sem pretresen do dna 
svoje duše. Moje oči so videle jasneje nego 
poprej. Strmele so v nov svet. čudovite reči 
so se pomikale mimo mojega notranjega 
pogleda. Čredo (verujem)! Da, ta možnost 
verovati se mi je spremenila po desetletjih 
verske suše v veličasten čudež.”

Dne 18. januarja 1949 je bil sprejet v ka
toliško Cerkev bivši urednik angleškega 
komunističnega lista „Daily VVorker” Dou
glas Hyde. Bil je prej popoln brezbožnik in 
sramotilec vere. Po Marijini priprošnji je 
prišel zopet do vere. Zapisal je: „ln zdaj se 
trudim, da s pridnim delom izpolnim stor
jeno obljubo: da v naslednjih desetih letih
pripeljem Cerkvi več ljudi, kakor sem jih 

testant je polagoma izgubil vso vero. V ječi v poprejšnjih dvajsetih letih zapeljal v ko- 
je zopet našel Boga. L. 1950 je bil sprejetmunizem.”
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jZ/x našo mladina

Dragi mladi prijatelji!
Vedno je razveseljivo, če se oglasi naša 

idealna mladina v priljubljenem „Tedni- 
ku” na naši mladinski strani.

Vsak teden vneto pričakujem in berem 
naš mladinski kotiček. Tudi jaz, preprosto 
kmečko dekle iz Podjune, želim povedati 
svoje mnenje.

Prijatelji moji, ne spimo v zimskem spa
nju kakor nekatere živali! Pojdimo z do
bro voljo na delo, da bomo povečali zaklad 
našega narodnega blaga in ga rešili, da se 
ne zgubi. Materin jezik je govorica, ki nas 
jo je naučila govoriti mati. Od Boga je pre
jela besedo, da jo je nam izročila. Zato nam 
mora biti materina beseda sveta. Dolžni 
smo jo, dragi prijatelji, sprejeti, gojiti in 
čuvati. Jezik vseh narodov spoštujemo, svoj 
materin jezik pa brezmejno ljubimo. Jezik 
je talent, katerega Bog izroči vsakemu člo
veku in nekoč bomo dajali odgovor pred 
Njim, kako smo ta talent uporabljali, če 
se ga nismo morda kdaj sramovali ali pa 
malomarno zakopali. Mislim, da ni naroda 
na svetu, ki bi imel tako lepe narodne pes
mi kakor jih imamo Slovenci. Vsakega gane 
pri srcu, ki jih posluša.

Stopili smo v novo leto in v novo srečo, 
staro leto nas je zapustilo in se ne bo več 
vrnilo. Predragi mladi prijatelji, tudi naša 
mladost ne bo na večno. Vzela bo slovo ka
kor leto. Zato moramo vse storiti, da nam 
bo luč svete vere vedno svetleje svetila, da 
se bo v nas vedno krasneje razvijala. Kako 
bomo to dosegli? Predvsem tako, da bomo 
živeli iz vere, da bomo mladina, ki rada 
moli, da se bomo zavedali, kaj smo ob ne
deljah Bogu dolžni, da se bomo trudili v 
vsakdanjem življenju izvrševati Njegovo 
sveto voljo, ki nam jo Kristus razodeva po

Cerkvi. Držimo se svojih stanovskih nedelj, 
obiskujmo radi kulturne prireditve, prebi
rajmo naše mladinske liste, zbirajmo se na 
prosvetnih, poučnih in zabavnih sestankih. 
Vzemimo nase vse dolžnosti vsakdanjega 
dela, ki nam jih pošilja Bog.

Dolžni smo se Bogu zahvaliti za vse, kar 
nam je dobrega v starem letu podaril. Kaj 
misliš, da nam bo novo leto prineslo? Ve
selje in žalost, zdravje in bolezen, razvedri
lo in trpljenje, krst in smrt, ljubezen in sov
raštvo, petje in jok, srečo in nesrečo, resni
co, mir in nemir ... itd.

Duh išče vedno popolno resnico, srce pa 
vedno popolno ljubezen! Naj vam bo živ
ljenje resnica, ljubezen pa vera.

Fantje in dekleta, bliža se zopet veseli 
pu t; naj ne bo človeka, ki bi ne užil v pu
stnih dneh poštenega veselja.

Čim bolj ukloniš v mladisti svojo voljo 
tem več cvetja bo padlo na stezo tvojega živ
ljenja. Naš narod potrebuje dobrih delav
cev, zvestih in močnih v veri, z globoko lju
beznijo do domačije, vnetih v delu za na
rod, ti in taki naj bodo vzor slovenske mla
dine.

Katoliška mladina, ki se bo vnemala za 
visoke vzore in ki bo po njih oblikovala živ
ljenje svojega naroda, nam bo jamstvo še 
lepših dni.

K vsemu našemu delu daj Bog svoj bla
goslov!

Najlepši kras dekleta — je delo in moli
tev svetal

V delu išče razvedrila — v molitvi tola
žila!

Marsikdo brez Boga bi šel po vsetu,
če ne našel bi Ga po dekletu!

Dekle iz Vogrč.

TONČKOV GOD
Hej Albej, Francej in Foltej! Vprašam 

vas, ali se kaj veselite vašega godu? O, go
tovo se ga veselite, saj se ga vsak otrok, ker 
takrat je domač praznik, še lepši in bolj 
slovesen, kakor oni, ki mu pravimo kolina. 
Kako lepo je, kadar ata in mama praznuje
ta svoj god. Takrat namreč z gotovostjo pri
čakujemo, da nam postavijo (za južino) na 
mizo imeniten priboljšek: golaž, štruklje 
ali krape. Pa to ni vse. Večje veselje ima
mo otroci tedaj, če svojim staršem, bratom 
in sestram ali drugim veselje naredimo. 
Pravzaprav lahko celo leto pripravljamo ta
ko veselje, zdaj temu, zdaj onemu, kolikor 
je pač ljudi pri hiši. Vsak je vesel, če mu za 
god pozornost posvečamo. Resnica je, da 
godovni pušeljc posebno prijetno diši. Ona 
kavica, ki jo pijemo iz lončka z napisom 
„Za god”, je mnogo bolj sladka. Jopica, ki 
jo je nekoč za god dobila Marica, jo je ču
dovito grela. Tako je, otroci, vse ono malo 
in veliko, kar nam kdo za god pokloni, 
ogreje naše srce in nas spravi v židano vo
ljo.

Slovesni so trenutki v družini, ko darila 
in voščila izročamo: „Bog vam daj srečo, 
zdravje, blagoslov ..in ko poči možnar 
ali top, tako-le: deska ob desko „klopp!” In 
ko se oglasijo sosedovi otroci s svojimi po- 
krovalkami in ropotnjo pod oknom tako 
dolgo, da jih poškropimo z vodo — ho, hoo, 
tedaj doseže praznovanje godu svoj višek.

Tedaj godovnik pokliče vse svoje voščil- 
ce za mizo in jih pogosti. Veselo razpolo
ženje prežene vse mrke in počasne ure leta, 
poveže družino tesneje v toplo zvezo in pri
klene v to zvezo dobro soseščino.

Pa je na vasi tudi več takih godovnikov, 
katerim zaigra celo godba podoknico alli pa 
jim pevci zapojo, da se razlega v noč.

Tonček si je, ko je bil 5-letni fantek, to 
godovno praznovanje dobro ogledal. Po
sebno živo v spominu mu je ostal trenutek, 
ko smo izročali svoja darila godovniku: atu 
ali mami. Vedel pa je tudi, da je čaj, zvar
jen za tako godovanje, posebno dober. Vsa
kemu čaju, pa naj je bil pripravljen s so
kom ali oranžo, iz lipovega ali jagodovega 
cvetja, je dal kuharsko strokovno ime: 
„šnops”.

Cel mesec pred svojim godom — in ta je 
vsako leto 17. dne v januarju, in sicer sv. 
Anton, tisti, ki ima zvonček in je živdl pred 
davnimi leti v puščavi. Sedaj pa stoji sve-

tec božji v stranskem oltarju v cerkvici son
čne Šmarjete, kateremu klobase in gnjati 
v dar prinašajo za zdravje malih in velikih 
prašičkov.

Torej ob Božiču je Tonček že mislil na 
svoj god in se ga je silno veselil. Mama so 
mu morali pripraviti belo srajco, lepo zli
kano, da jo za god obleče. To je bila že ta
ka navada pri nas, da so fantje oblekli za 
god belo srajco. Tudi Janežek, Tončkov 
starejši bratec, je pred leti za god oblekel 
lepo, belo srajco.

Tonček je obljubil, da nam bo za svoj 
god skuhal „šnops”. Seveda smo se te sladke 
obljube vsi razveselili. Na predvečer njego
vega godu — bil je na visoki stopnji praz
ničnega razpoloženja, v pričakovanju na ve
like trenutke godovanja, tih in slovesen — 
smo ga vprašali, kdaj bo začel za nas variti 
...šnops”. Tonček je s še večjimi očmi po
gledoval po vrsti vse navzoče ter pojamil: 
.„Ko boste začeli meni za god skupaj nositi!” 
Že davno prej je namreč terjal darila za 
svoj god: od ata nožiček, od mame klobaso, 
od strička ribo, od tete torbo in še in še ... 
torej, je sešteval, dobil bom 8 daril...

Pa so zaropotali pokrovci, piskri in zvon
čki Tončku in voščili smo mu vse dobro za 
življenje, pa priden naj bo, velik in močan 
naj zraste.

Tedaj se odpro duri in mali sosedov Al
bej, ki je pa velik prijatelj Tončkov, če
prav se včasih tudi primeta za rakov Špeh, 
mu prinese drobno voščilce: „Bog ti daj, 
Tonček, zdravje in dolgo življenj el” Vse v 
hiši je utihnilo, ko sta si oba mlada moža 
stala roko v roki nasproti in je Tonček spre
jemal od Albeja prelep šopek rdeče zimske 
begunije, ki je rdel in zelenel še dolgo po
tem, ko so že vse druge dobrote: riba, klo
basa, torta in še druge, vzele slovo od tega 
sveta.

To pa tudi še ve, da je na Antonovo pad- 
ilo veliko snega in mu je segal do grla, zato 
ni mogel s klobaso k sv. Antonu v Smarjeto. 
Klobasa pa je bila dobra, ker jo je rezal 
kolešček za koleščkom z novim nožičkom in 
mi vsi smo bili deležni te godovne dobrote. 
Svetega Antona pa smo prosili: čeprav 
Tončkove klobase nisi dobil, vendar pa daj 
ljubim prašičkom zdravje, o sv, Anton pu- 
ščavnik, saj prinašajo tako potrebne denar
ce in živež v vsakdanjem življenju za praz
nike in godovanja celega leta.

PROSVETNI GLASNIK
Spomini, ki

Janez Evangelist Krek je dal po razgo
voru s škofom Jegličem pobudo, naj sloven
ske vasi prepreže mreža prosvetnih organi
zacij, ki bodo nadaljevale vzgojno delo 
Cerkve in družine in oblikovale mladi slo
venski rod v zvestobi do Boga in doma. Ko
maj desetletje je za tem minilo in vsepov
sod po Sloveniji so vzrastla katoliška izob
raževalna društva in v naglem poletu so 
zajela vse podeželje.

Val navdušenja za samoniklo slovensko, 
katoliško prosveto je pljusknil še preko Ka
ravank v naš Korotan. Brata Ehrlicha, du
hovnika, prof. dr. Valentin Rožič, župnik 
Matej Ražun — za njimi župnik Sekol, 
Poljanec, dr. Franc Zeichen, Alojzij Vauti, 
in še dolga vrsta duhovnikov in lajikov 
uojijo kot stebri in spomeniki te svojevrst
ne naše kulturne zgodovine. V svojih dru
štvih se je narod šolal, se vzgajal srčno in 
umsko, si dajal, kar mu je odrekala šola in 
javnost, trpel je in zorel. Bila so izobraže
valna društva prava ljudska visoka šola, 
vzgajališče pravih mož, očetov in gospodar
jev, značajnih žena, mater in gospodinj.

Prišla je prva svetovna vojna, za njo ko
roški boji in glasovanje. Za tem se je zdelo, 
da bosta utihnili pri nas slovenska govori
ca in melodija. Pa zgodil se je prvi čudež. 
Mladi duhovnik Ciril Kandut, par podjet
nih dijakov in akademikov in po kratkem 
desetletju je v naših vaseh spet stala pro
svetna organizacija, močnejša ko kdaj po
prej. Voditeljski tečaji so pospeševali na
čelno vzgojo, gostovanja pevskih in igral
nih družin v Jugoslaviji so širila narodno

Naše prireditve,
Isto

ŠMIHEL
Božični prazniki so za nami. Za ljudi na 

deželi, ki smo vajeni pridnega dela, je kar 
hudo, če je več praznikov skupaj. Kar ne 
vemo, kaj bi počeli. V cerkvi, posebno po
zimi, tudi ne moremo ves dan biti. Da nam 
torej ne bi bilo dolgočasno, je naša farna 
mladina poskrbela za prijetno razvedrilo. 
Na Štefanovo so nas dekleta presenetila z 
lepo rimsko igro ..Vestalka”. To je bila po 
dolgem odmoru prva igra, ki jo je naša far
na mladina priredila in s tem, kakor upa
mo, začela novo dobo delovanja v prosveti 
v tej sezoni. Dekleta so igro na splošno zelo 
dobro zaigrale, dasi se je poznalo malo ner
voznosti in negotovosti v besedilu. Pa jim 
to iz srca radi odpustimo, po ebno, če upo
števamo rekordni čas osem dni, v katerem 
so igro postavile na oder.

Pri igri se je pokazalo, da je med mla
dino veliko dobrih igralskih talentov in 
mnogo veselja in razumevanja za take pri
reditve.

To pot fantje na odru niso nastopili, pa 
vseeno niso stali ob strani, marveč so dekle
tom pomagali postaviti oder. Prepričani 
smo, da bomo pri prihodnji prireditvi far
ne mladine videli na odru tudi fante in 
upamo, da bomo tudi med njimi odkrili 
enake talente kot pri dekličih. Med odmori 
je pel cerkveni zbor pod vodstvom g. orga
nista M. Sadjaka božične pesmi in s tem 
odmore lepo izpolnil z božično mislijo in 
občutjem.

VESELO ZNAMENJE
Pod gornjim naslovom prinaša ..Ameriška domo

vina”, list ameriških Slovencev, med drugimi sle
deč članek, iz katerega je razvidno, da se zanimajo 
tudi v Ameriki za mladinsko stran v našem listu 
in za položaj koroške mladine:

..Slovenski katoliški krogi na Koroškem posveča
jo po zadnji vojski prav posebno pozornost svoji 
mladini, kakor je ..Ameriška Domovina” tudi že 
nekajkrat omenila. Vedo, da je vsa prihodnjost ko
roškega slovenstva v glavnem v tein.

Danes naj k vsemu, kar smo o tem že pisali, spo
ročimo bralcem lista, da ima celovški ,Naš tednik” 
od letošnje jeseni dalje posebno stran, ki je posve
čena samo mladini. Stran je dobro urejevana in jo 
je mladina z veseljem sprejela.

Kdor pa ima opravka z mladim svetom, ve, da je 
za mladino najtežje pisati. Za Koroško velja to še 
posebej.”

PO SVETU
Na Češkoslovaškem je neka učiteljica po imenu 

Vosykova iz Plzna dobila 16 let zapora, ker je otroke 
poučevala v verouku.

Argentinska katoliška mladina je v ostrem boju 
za dostojnost v raznih javnih zabaviščih (film, varie- 
tč itd.).

Na različnih krajih Argentine—Buenos Aires, Ro
sano, Cordoba, San Luis — je prišlo že do večkrat-

obvezujejo
samozave t, strokovni tečaji pa so izpopol
njevali vrzeli javnega šolstva.

Prišla je druga svetovna vojna. Na dan 
nacistične vojne napovedi Jugoslaviji je 
hitlerizem segel s kruto roko po vseh pro- 
svetaših in jih vrgel v zapor. Sledilo je šti
riletno trpljenje. Sledil je tudi zlom samo
zvanega režima.

In kaj se je zgodilo po drugi prestani pre
izkušnji z našo prosvetno organizacijo? Ali 
mogoče le občutijo nizkotnost svojega pre
zira stoletne narodne kulture možje, ki to 
kulturo krajevno ali iz centrale sedaj sku
šajo zavestno ali nehote udinjati tuji, ne- 
krščanski in neslovenski miselnosti in to 
pod krinko napredka in osvoboditve? Sami 
so rasli ob tej kulturi in po njej, pa da jih 
ob tej strašni nezvestobi ne oblije rdečica?

A prešla bo tudi ta nečastna, neslovenska 
epizoda. „Moj narod star je težkih tisoč let, 
maj narod moder je ko kralj Matjaž."

OPOZARJAMO
vse organizacije farne mladine in vsa slo
venska prosvetna društva, da je v Celovcu 
ustanovljena CENTRALA KRŠČANSKE 
PROSVETE.

Ako potrebujete nasvetov, ako nimate 
primerne igre, ako vam manjka prosvetne
ga gradiva, za vse to in za vse drugo se ob
račajte z zaupanjem na Centralo krščanske 
prosvete v Celovcu, Viktringer Ring 26. 
Ako boste pa sami prišli v Celovec, oglasite 
se v pisarni Centrale kršč. prosvete, Vik
tringer Ring 26, pritličje levo, soba štev. 5.

Tako smo imeli prijetno razvedrilo za 
oko in srce in nismo nič pogrešali kakega 
..Štefanovega venčka” s plesom in alkoho
lom. Mladi si utiramo novo pot v življenje 
s pošteno zabavo, ki plemeniti duha in srce!

Domačemu prosvetnemu društvu „Peci” 
se ob tej priliki zahvaljujemo za prijaznost, 
da nam je za odškodnino stavilo oder na 
razpolago.

OBVESTILO
Farna mladina v št. Jakobu v Rožu po

novi radi prelepe igre same in na splošno 
željo domačinov v nedeljo, 18. jan., ob pol 
treh popoldne ljudsko igro s petjem v 5. 
dejanjih: ..POČENI PRSTAN”. Vsi ste pri
srčno vabljeni!

VABILO
na zaključno prireditev šivalnega tečaja, ki 
bo v nedeljo, dne 18. januarja, pri šoštarju 
v Globasnici. Razstava se odpre po prvi sv. 
maši. Začetek kulturne prireditve ob 2. uri 
popoldne. Na sporedu so tri igrice:

„Lepota slepi”, ..Doktorska umetnost” in 
..Dobrodošli, kdaj pojdete domov”.

Vabijo tečajnice

VABILO
Farna mladina v Šmarjeti v Rožu priredi 

v nedeljo, 25. t. m. ob 3. uri popoldne v 
svojem farnem domu igro „Pri kapelici”. 
Vstopnima je namenjena potrebam farnega 
doma duhovnih vaj. Vabljeni od blizu in 
dalečl

n ih manifestacij, pri katerih je policija zaprla 
več oseb. Vladni časopisi trdijo, da organizira ka
toliška akcija ..uporne” elemente.

Najtežje vprašanje: Dijakinja Inge Fisher je pred 
izpitnim kolegijem štokholmske univerze lepo pre
davala svojo doktorsko disertacijo. Ob koncu je 
eden izmed profesorjev rekel, da bi imel še eno 
vprašanje do promovirankc in je dejal: ,,Ali me 
hočete poročiti, gospodična Fisher?” In ona je od
govorila z „da” ter s tem izpit srečno prestala.

ZA DOBRO VOLJO
Skrbni hlapec. Neki gospod sc je pripravil na pot. 

Vsled tega naroči svojemu služabniku, naj ga ob 
dveh ponoči pokliče.

Služabnik pa pride že o polnoči k gospodu ter ga 
na vso moč strese, da ga predrami. Gospod, še hu
do zaspan, nejevoljno povpraša:

„No, ali je že dve po polnoči?” „Nc!” odgovori 
hlapec, „zdaj je še le o polnoči: hotel sem Vam le 
povedati, da lahko še dve uri spite.”

ALI ŽE VEŠ, DA...
... še danes kitajski jezik govori največ ljudi.
... ženske v Tibct-u vse svoje življenje preživijo 

večinoma stoječ ali pa klečeč, ker je tam za ženske 
neprimerno, celo sramotno, sedeti.

... da sc moli „Očc naš” v več kot 700 jezikih 
in narečjih po svetu.
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Kie začeti? Pozimi misii na zavarovanie
Ob novem letu si želimo za novo leto vse 

najboljše, čim več uspehov. To voščilo je le 
izraz želje vsakogar, da bi bilo novo leto 
res čim bolj uspešno. Vsak si želi torej uspe
ha in sreče pri svojem delu. Zato ni čudno, 
če ob novem letu premišljuje tudi kmet, 
kako bi si zagotovil v novem letu čim več 
uspeha.

Pri tem premišljevanju po boljšem uspe
hu pa mora takoj ugotoviti, da je to mogo
če samo z izboljšanjem gospodarstva in s 
povečanjem pridelkov. Kako pa je to mo
goče doseči?

Za dosego rentabilnega izboljšanja kmeč
kega gospodarstva ni nobenega recepta. To 
ni tako enostavno in ni mogoče kar odgo
voriti, kako naj pride kmet do povečanja 
pridelkov. Različno je to pri dolinskem 
kmetu, različno pri gorskem kmetu. Pa še 
kmetije v istem kraju niso vse enake in tu
di nimajo vse enakih pogojev za povečanje 
pridelkov. Saj tudi nimajo vsi kmetje iste 
vsote potrebnega denarja za nakup semen,
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gnojil, sredstev za uničevanje škodljivcev 
itd. Tudi je strokovno znanje kmetov raz
lično in je zato tudi način dela pri raznih 
kmetih istega kraja različen. Niso enake pri 
vseh kmetih družinske razmere in zato mo
re prvi kmet s svojo družino obdelati svoje 
posestvo, medtem ko mora drugi iskati in 
najemati delavce. Kar torej velja za ene
ga, ni še treba, da bi veljalo tudi za drugega.

Ako pa premišljujemo, kako bi napravili 
načrt za izboljšanje gospodarstva in za zvi
šanje pridelkov, moramo najpreje ugoto
viti, kje imamo pri svojem gospodarstvu 
največje izdatke, pa sorazmerno najmanjše 
dohodke in tam moramo nato pričeti z iz

boljšanjem gospodarstva. Pri enem kmetu 
so mogoče prenizki pridelki krme vzrok 
preslabih dohodkov iz živinoreje, pri dru
gem kmetu je sicer krme dosti, toda pri
reja v hlevu je slaba in mlečnost krav je 
zelo nizka. Pri tretjem kmetu spet nikakor 
ni mogoče doseči zvišanja pridelkov na nji
vah, čemur je vzrok v nepravilnem kolo
barju ali plodoredu. In zopet pri četrtem 
kmetu je vsled pomanjkanja delavcev ne
mogoče zvišati pridelke.

Tako bi mogli naštevati še naprej. Saj 
je danes veliko število takih kmetij, ki so 
pred desetletjem še dobro izhajale, danes 
pa pri spremenjenih gospodarskih razme
rah nikakor ne morejo naprej.

Izhod iz sedanjega slabega stanja kmetij 
je v izboljšanju gospodarstva. Ni pa mo
goče vsakemu kmetu, da bi sam mogel na
praviti dober načrt za izboljšanje svojega 
gospodarstva, kar naj bi mu pripomoglo do 
povečanja dohodkov. Zato so tu okr. kme
tijske zbornice, ki jih kmetje s svojim de
narjem vzdržujejo. Zato imajo pa kmetje 
tudi pravico, da zahtevajo, naj jim stro
kovnjaki kmetijskih zbornic napravijo na
črte za boljšo ureditev kmetij. Zato naj bi 
si sedaj ob novem letu poizkušal najpreje 
vsak sam izdelati načrt za boljše gospodar
stvo v novem letu. Ako pa bi dvomil, ali 
je ta načrt najboljši, naj se obrne na kme
tijskega strokovnjaka pri okrajni kmetijski 
zbornici, da mu načrt pregleda in da mu 
svetuje. Seveda mora imeti pa strokovnjak 
pri kmetijski zbornici vse potrebne podat
ke, da tak načrt more izdelati. To pa je 
večinoma tudi vzrok, da se kmetje ne obra
čajo na kmetijsko zbornico, ker bi morali 
tu pač povedati vse podatke. Kakor mora 
pa zdravnik vedeti marsikaj, predno more 
ugotoviti bolezen, tako je potrebno tudi go
spodarskemu strokovnjaku povedati vse, 
kar ovira in kar pospešuje napredek kme
tije.

Ako pa smo si sami izdelali načrt ali pa 
nam ga je izdelal strokovnjak pri kmetijski 
zbornici, ta načrt še ni nič, ako ostane le 
načrt. Tak načrt je mrtev. Načrtu je treba 
pomagati do življenja. To se pravi z dru
gimi besedami: Dobri sklepi še niso dosti, 
tudi dobri nasveti ne. Treba se je po teh 
načrtih, po teh nasvetih tudi ravnati. Konč
ni uspeh ali pa tudi neuspeh je le v nas 
samih. Saj je posestvo naše, tudi uspeh bo 
naš, pa tudi odgovornost za morebiten ne
uspeh bo naša.

Ob novem letu torej začnimo s premiš
ljenim delom po dobro premišljenem in 
preudarno izdelanem načrtu. Začeti je tre
ba in to pravočasno začeti, to je največja 
umetnost vsakega uspeha.

V štev. 52 „Našega tednika” v lanskem 
letu smo ze pisali o velikem pomenu pra- 
voča nega zavarovanja proti toči. Pa bo 
kdo rekel: „Sedaj pozimi nam govorijo in 
pišejo o toči. O tem bo še pozneje dosti ča
sa premišljevati.”

Reči pa moramo, da je sedaj najprimer
nejši čas, da premislimo, koliko škode mo
remo imeti zaradi toče in kako se moremo 
proti tej škodi najlažje zavarovati. Nava
dno pa niti ne precenimo pravilno velike 
škode, ki nam jo vsako leto prizadeva toča. 
Zato hočemo danes na kratko označiti to 
škodo.

V letu 1952 je po nekaterih občinah na 
Koroškem toča uničila žito in sadje do 90% 
P3 tudi do 100%. Kljub veliki škodi pa je 
število zavarovancev proti toči na Koroš
kem zelo nizko. Saj je n. pr. na Štajerskem, 
kjei je okrog 60.000 kmečkih gospodarstev, 
od teh zavarovanih kar okrog 20.000, torej 
33%. Na Koroškem pa je bilo v letu 1950 
zavarovanih 2.431 kmetov, v letu 1951 le 
2.934 in v 1952. letu 3.355. To pa je samo 
10% vseh kmetij.

Popolnoma jasno je, da more obstojati 
zavarovalnica brez večje državne podpore 
le takrat, ako je število zavarovancev veliko. 
Ako pa se zavarujejo v glavnem samo kme- 
tje, pri katerih je skoraj gotovo, da toča 
vsako leto pobije pridelke, mora končno 
zavarovalnica pri današnjih premijah pre
nehati z zavarovanjem, škodo bodo pa ime
li kmetje sami. Razen tega pa je ugotovlje
no, da je pobila toča v zadnjih letih tudi 
v onih občinah, kjer že leta in leta ni bilo 
toče. To je bilo jasno dokazano v pretek
lem letu.

V preteklem letu je izplačala zavarovalni
ca za škodo po toči koroškim kmetom mno
go večje vsote, kakor pa so znašale zavaro
valne premije na Koroškem. Premij je bi-

NOV STROJ ZA KOŠNJO IN ŽETEV
V Columbusu v Združenih državah je ne

ka tovarna strojev izdelala prenosen ogre
valen stroj, ki naj omogoči žetev in košnjo 
dozorelega pridelka neglede na vremenske 
prilike. S tem bodo lahko rešili toliko krme, 
kot je je potrebno za prehrano 7.5 milijo
nov krav skozi 6 mesecev.

Stroj se kuri s premogom, ki segreva v 
ceveh, v katerih sušijo pridelek, zrak na 
toploto, ki je za 12 do 42 stopinj večja kot 
zunaj cevi. Stroj lahko z enkratno zalogo 
premoga obratuje 12 ur ter naenkrat po
suši okoli 20 ton sena ali 800 bušljev žita. 
Z izdelovanjem stroja v večjem obsegu bo
do začeli prihodnjo pomlad in bo stal v 
nadrobni prodaji 1.800 dolarjev.

lo vplačanih namreč le 670.000 šilingov, 
škoda pa je dosegla vsoto 1,563.000 šilingov, 
kar pomeni razliko v višini skoraj 900.000 
šilingov. To vsoto je bilo mogoče izplačati 
samo na tak način, da je zavarovalnica upo
rabila za to premije iz drugih zveznih de
žel, kjer je bilo vplačanih več premij kakor 
pa je znašala škoda. Saj je dosegla škoda 
na Koroškem v primeri z vplačanimi pre
mijami kar 257%. —

V zadnjih šestih letih so bile na Koroš
kem vplačane za zavarovanje proti škodi 
po toči premije v sledeči izmeri:

Leto Premija Skoda škoda v%
v tisočih šilingov premije

1947 129 170 136%
1948 191 208 109%
1949 233 878 378%
1950 306 278 91%
1951 477 690 145%
1952 607 1,563 257%

Kljub tem visokim izplačilom in kljub 
poškodbam po toči pa zavarovalnica v zad
njem letu ni zvišala zavarovalnih premij. 
Nasprotno je zavarovalnica onim kmetom, 
ki so bili zavarovani zadnjih pet let — to
liko časa namreč že deluje ta zavarovalnica 
— in pri njih ni pobila toča, da je tem kme
tom zavarovalnica znižala premijo za 10%.

V lanskem letu je bila najhujša toča na 
Koroškem v dneh 16. in 23. junija ter 15. 
in 27. julija in je bila škoda v teh dneh po 
toči naslednja:

Dan Škoda v šilingih
16. junij 536.324
23. junij 55.581
15. julij 2.890
27. julij 825.965

Skupaj 1,420.760

V navedenih dneh je bilo po toči poško
dovanih 71 občin ali 18 sodnih okrajev. Za
varovalnica je izplačala škodo po oceni in 
so dobile 4 občine po 50 do 100 tisoč šilin
gov, 3 občine po preko 100 tisoč, dve občini 
po preko 200 tisoč in dve občini po preko 
300 tisoč šilingov odškodnine.

Te številke nam že povedo, da so kmetje, 
ki so dali svoje pridelke pravočasno zavaro
vati, dobili povrnitev škode, in so bili tako 
obvarovani pred prekomerno prodajo lesa 
ali pa živine, da bi si mogli kupiti potrebno 
hrano in obleko za preskrbo družine.

Zato letos v večji meri že sedaj mislite, 
kako se boste obvarovali velike škode po to
či, ki more zadeti v poletju tudi vašo vas 
in vaše polje, vaše njive in vaše sadonosni- 
ke.

„Za pravico in enakopravnost" Našim gospodinjam _
KMEČKO DELO

Zadnjič smo poročali, da je Glavni od
bor Kmetijske zbornice obravnaval predlog 
proračuna.

Poleg proračuna Kmetijske zbornice je 
obravnaval Glavni odbor še poslovnik za 
Kmetijsko zbornico in za njene ustanove. 
Pri tem je bila zanimiva in podučna zlasti 
razprava o enakopravnosti slovenščine v 
kmetijski zbornici in v okrajnih kmetijskih 
zbornicah ter smiselno tudi pri občinskih 
kmečkih odborih. Značilno je, da danes, ko 
po vsem svetu toliko govorijo o enako
pravnosti narodov, na Koroškem še vedno 
ne morejo priti do tega, da bi Slovencem 
priznali pravico uporabe slovenščine v usta
novah, ki jih morajo v resnici sami vzdr
ževati s svojim denarjem.

Sicer trdijo nekateri, da na Koroškem ta
ko znajo vsi nemško in zato ni treba pri
znavati pravice uporabe slovenščine. Zakaj 
no trdijo isti ljudje, da je pravično, če bi 
Italijani na Južnem Tirolskem zahtevali, 
naj bi bila priznana edino italijanščina, ker 
znajo tudi Nemci na Južnem Tirolskem 
italijansko? Zakaj ne priznajo, da bi bilo 
pravilno, če bi zahtevali nekoč Čehi v prvi 
češkoslovaški državi, naj govorijo Nemci v 
Sudetih samo češko, saj so vsi razumeli in 
govorili češko? In zakaj končno ne priznajo, 
da bi bilo pravilno, če bi smeli Nemci nekoč 
na Kočevskem, predno so od tam prostovolj
no odšli, govoriti samo slovensko, ker so vsi 
Nemci slovensko znali? Zakaj dvojna pra
vica? Kar Nemci sebi kot pravično prizna
vajo, Slovencem ne priznajo.

Na prihodnji seji Glavnega odbora so 
nato razpravljali dokončno o predlogu 
proračuna, razpravljali so pa tudi o po
slovniku in torej ponovno tudi o ena
kopravnosti slovenščine. Na tej seji je 
bila na dnevnem redu tudi razprava o slo

venski prilogi uradnega glasila Kmetijske 
zbornice. Tudi ta priloga je bila obljub
ljena že vsaj pred pol leta, danes pa so, ka
kor izgleda, na to obljubo že spet vsi poza
bili. Tako so verjetno* sklenili v predsed
stvu, kjer so združene vse tri glavne koro
ške stranke.

SREDSTVO ZA UNIČEVANJE ŽUŽELK
Žuškoslovcem ameriškega kmetijskega mi

nistrstva je u pelo izdelati novo sredstvo za 
uničevanje mrčesa, ki so mu nadeli ime 
EPN in ki je bolj učinkovito proti ličinkam 
žuželk kot DDT, katerega so se žuželke že 
navadile in proti kateremu so zaradi tega 
postale bolj odporne.

V Kaliforniji izvršeni poskusi so doka
zali, da zadostuje že dober kilogram novega 
sredstva, katerega glavni del so fosfati, ki so 
mnogo bolj strupeni kot DDT, da uniči 
vse žuželke na površini enega orala. Novo 
sredstvo je zelo važen izum, kajti velika 
uporaba DDT-ja v zadnjih letih je ustva
rila pri žuželkah že določeno neobčutljivost.

SVETOVNA PROIZVODNJA 
PETROLEJA

V Londonu so objavili, da je proizvodnja 
petroleja v letu 1952 dosegla vrhunsko vi
šino. Po sedanjih cenitvah je znašala 640 
milijonov ton in je torej večja kot leta 
1951, ko je dosegla 610 milijonov ton.

Polovico vse proizvodnje odpade na 
Združene države. V državah Srednjega 
Vzhoda se je proizvodnja petroleja tudi 
lani povečala, razen v Perziji.

Od lanske proizvodnje je odpadlo na Ka
nado približno 8 milijonov ton, medtem 
'ko je prejšnje leto odpadlo na to državo 
6 milijonov 400 tisoč ton, na britanski Bor
neo pa je odpadlo lani več kot 5 milj. ton.

V neki številki „Našega tednika” pod na
slovom „Kmečka gospodinja” sem brala o 
obsežnem delu, ki kmečko gospodinjo pre- 
obramenjuje in ji življenjske sile preko me
re izčrpava, ji jemlje potreben odpočitek 
in jo tako prehitro spravi v prezgoden grob.

Več misli in več perečih vprašanj se mi 
je ob branju tega članka vzbudilo. Vredno 
bi bilo obravnavati vsakega posebej, a za da
nes, drage gospodinje, se pogovorimo o na
slednjem.

Vse boste gotovo soglasne v tem, da mora 
kmečka gospodinja toliko in tako trdo de
lati, ker:

1. kmečkih delavcev vedno bolj prima
njkuje;

2. kjer pa je delavce še mogoče dobiti, so 
ti dragi, da jih kmet ne more najeti, ker 
primanjkuje denarja.

Res je: kmečkih delavcev primanjkujel 
Kljub brezposelnosti, ki vlada, kmet delav
cev ne dobi. Morda zato ne, ker je marsi
katero delo na kmetih težko in mogoče le 
premalo plačano. Vendar bi za človeka, ki 
je zdrav in brezposeln, moralo veljati: naj 
bo delo že kakršnokoli, vendar hočem samo 
z dolom svojih rok. četudi skromno, svo
jo družino preživljati.

Videti je, da kmečko delo ne vleče večl 
Kmečka mladina sili v mesta, v tovarne, gre 
za boljšim zaslužkom v tujino, kjer mora 
neprimerno bolj trdo delati, da si kaj pri
služi in prihrani. Odmika se delu na kme
tih, kjer delavnih rok kmečkemu gospo
darju in gospodinji manjka. Gre od doma 
in neštetokrat pusti ob preobilnem delu 
ubogega, zgaranega očeta in mater, sam pa

ob mestnih ulicah pomaga večati število 
brezposelnih. Tudi zanj bi bilo na očeto
vem gruntu ali na kmetih sploh dosti po
trebnega dela in jela.

Ni več prave ljubezni do kmečkega po
klica in zato gine tudi ljubezen do kmeč
kega dela in do ljube zemlje, ki je naše 
prednike tako zvesto preživljala.

Zvestobo do naše ljube rodne zemlje in 
ljubezen do kmečkega poklica je treba po
živiti, jo nanovo osvežiti. To delo pa v ve
liki meri sloni na tebi, draga gospodinja 
in mati!

Mati, ti si tista, ki daš in ohranjaš otro
ku telesno življenje. Ti skrbiš, da bodo ot
roci zdravi, da bodo zrastli v krepke fante 
in dečve. Vse to je prav in je tudi osnovna 
materina dolžnost. Ravno tako važna pa je 
dolžnost dobre vzgoje. — In tu sem spada 
zlasti vzgoja v ljubezni do kmečkega stanu, 
do delavnosti in ljubezen do rodne zemlje.

Ljubezni do kmečkega stanu naj se naša 
mladina nauči že doma pri svojih kmečkih 
starših. Kakor se otrok nauči osnovnih nau
kov svete katoliške vere na materinih ko
lenih, tako naj bosta oče in mati tista, ki 
bosta ljubezen do kmečkega stanu vzbudi
la, negovala in globoko vtisnila v srca svo
jim otrokom, sinovom in hčeram našega 
naroda. Brez kmeta ni države, ni naroda. 
Že star ruski pregovor pravi: „Brez kmeta 
ni carja!” To pomeni, da smo kmetje in vsi, 
ki smo izšli iz kmečkih družin, glavni čini- 
telj v državi. In država, ki ima močne in 
'dobro obdelane kmetije, ne propade. Le 
država, ki kmeta ščiti je močna.
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ŠMARJETA V ROŽU
Ob novem letu beležimo sledeč pregled 

ljudskega gibanja. Rojenih je bilo 18, 8 v 
fari, 10 izven fare, večinoma v Celovcu, 
6 fantov, 12 deklet, 15 zakonskih, 1 neza
konski, 2 iz civilno sklenjenih zakonov. 
Značilna je sledeča ugotovitev: 9 so prvenci 
v družinah, G kot drugi, 2 kot tretji in le 
eden kot peti otrok v družini. Poroke so 
bile v fari le tri, izven fare so praznovali 
poroko in svatbo štirje farani. Dva para 
sta se morala zadovoljiti le s civilno poroko.

Umrlo je 11 faranov, 5 moških, 4 ženske 
in 2 otroka: 3 so umrli nagi« in neprevi- 
dene smrti. Poleg teh so v Celovcu umrli 
Bežejev oče Janez Varh, kjer so jih polo
žili k zadnjemu počitku. Dosegli so visoko 
starost 86 let.

Binnanih je bilo 31 otrok, 13 fantov, 
18 deklet. Zvrstili so se pred svojega škofa 
v največji gneči binkoštnih praznikov v 
Celovcu. Botri so se zarekli, da ne bodo 
hodili več na birmo v Celovec. Pametno!

Število obhajil je preseglo število obhajil 
v letu 1948, ko smo imeli sv. misijon. Te
daj je bilo 17.000 obhajil. Tokrat so ver
jetno pripomogli tečaji duhovnih vaj. Bilo 
jih je 12, katerih se je udeležilo čez 200 fa
ranov in 52 iz sosednih fara, večinoma de
klet in fantov.

Letošnji tečaji so se začeli. Ugotavljamo 
pičlo, prepičlo udeležbo od drugod. Upa
mo, da se njih število namnoži.

Po dolgem presledku 6 mesecev se je zo
pet zglasila smrt in pobrala Marjeto Verač- 
nik, znano Kupčevo Meto, v starosti 76 let. 
V nedeljo, 4. t. m., smo jo pokopali. Isti 
dan smo obhajali na podružnici sv. Toma
ža veselo poroko. Cimpermanova Ana Sa- 
blačan, bivša cerkvena pevka in večletna 
igralka na odru farnega doma, je obljubila

zakonsko zvestobo Francu Mak, pd. Grko
vemu. Svojemu članu je zapel moški zbor 
„S(hneero-e”, ki pa sme kot član koroškega 
Sangerbund-a gojiti le nemško pesem, če
mur so se čudili celo dunajski gospodje, ki 
so lani 16. novembra obiskali naše sodarje. 
Novoporočenemu paru želimo obilo zado
voljstva, mladi ženi pa posebno, da bo tudi 
v življenju lepo podajala svoje bivše vloge 
Genovefe in sv. Elizabete!

SV. LENART PRI SEDMIH 
STUDENCIH

Prazniki so minili, oglašamo se zopet, 
saj je zopet marsikaj novega. Snega imamo 
seveda dovolj, da bi ga lahko prodali pa 
ga žal nihče noče kupiti. Posebno 7. janu
arja ga je precej naneslo, toda kmalu smo 
si naredili pot. Seveda je poleg tega sneg 
napravil zopet dovolj škode, posebno našim 
pridnim kmetom, ki vozijo les iz korpiškega 
grabna. Lavine so namreč zasule na več 
krajih pot. Morali so vzeti lopate v roke 
ter si narediti pot, drugače bi našim kme
tom trda predla za denar. Pri spravljanju 
lesa za znano tvrdko Katz & Klumpp se pa 
prisluži marsikateri šiling, ki je zmiraj bolj 
redek. Dobro pa je res, da ta znana tvrdka 
vozi les ravno iz našega dela, kajti ti nam 
naredijo res lepo pot do glavne ceste, ka
tere smo res veseli.

Jakličev Oto, o katerem smo mislili, da 
ga ne bo pred prazniki domov, se je le vr
nil pred začetkom praznikov. Vsi smo ga 
veseli, upajmo, da se bo kmalu popolno
ma pozdravil, da bo lahko zopet prišel med 
nas, kar mu iz srca želimo.

Moricov oče pa kar naprej boleha. En
krat ga tare noga, potem pa zopet kaka bo
lečina v prsih. Bil je že dvakrat v bolnici

KINO

ČELOV EC-K.LAGENFUKT 
Prech ll

Hif.,1-. ■ >i trilKi ih IS in ZO
Od 16. do 19. I.: „Verbotene 

Leidenschaft”
Od 20. do 22. I.: „Der Kongress 

tanit”

Itadtheaiei
Predstave ob 16. in 18. uri, ob po 

nedeljkih tudi ob 20. uri.
Od 16. do 22. jan.: „Ideale Frau 

gesucht”

KELJaK villach
Rahnhnllichupielr

Od 16. do 19. I.: „K6nigin Chri- 
stine”

Od 20. do 22. I.: „Vorposten in 
VVild-VVest”

Ikuu-Filinsk« gledališče v Pliberku

Od 17. do 18. I.: „Nacht ara Mont 
Blanc”

Od 21. do 22. I.: „Ketteiutrafling 
in Australien”

KINO DOBRLA VAS
Dne 17. I.: „Hallo Dienstmann” 
Dne 18. I.: „FIallo Dienstmann” 

Dne 21. I.: „Berg des Schrek- 
kens”

MALI OGLASI
Kdm iSče delavca, kdor tiče slui 
bo, ako kaj kupuješ, ako prodajal 
— fc vsemu Ti pripomore Mal' 
oglas v „N a Sem tedniku”.

Oglašuj v ftaše*H h s tu

PRODAJA
15.832 zadovoljnih odjemalcev je lani potrdilo: PRI 
MODENMOLLER ju, GRAZ, NAROČENO PRIHRA
NI CAS IN DENAR. Prosim, da mislite sedaj na dopol
nitev zalog Vašega perila, sedaj je namreč čas za šivanje. 
Molino, proizvod brez napake, močan 4.90, posebno mo
čan 5.90; molino za rjuhe, čisti bombaž, močan, 156 cm 
16.50; tkanina za rjuhe, 150 cm, močna 18.50, ekstra kva
liteta 21.50; damast, črtkast, 80 cm 13.90, 120 cm 19.80; 
posteljnina, čisti bombaž, rožasto, plavo in vijoličasto 
rožnat,120 cm 14.40, ekstra kvaliteta 16.70; gradi za bla
zine, dobra bombažna kvaliteta, 120 cm samo 19.80; fla- 
nela za perilo, indantren, enobarvna, v vseh barvah 10.30, 
surovo bela 9.80; strapacna flanela, siva, 80 cm 9.80; fla- 
nela za perilo, rožnata; barhenti za obleke in noše, vse 
barve 12.90; blago za zastore, rožnato 80 cm 12.90, 120 cm 
19.95, 21.50; mrežasto blago za zastore, bombaž, 150 cm 
11.90, ekstra kvaliteta 160 cm 16.90; vistra za perilo, pik
časta 9.80, rožnata 10.90; brisače-frotirke, la bombaž, in
dantren, 45x90 11.90, 50x100 17.90, ekstra kvaliteta 19.80, 
60x120, težka kvaliteta 29.80; plave brisače, trajna barva, 
neobrobljene, 7.90; brisače za posodo, bombaž, neobrob- 
Ijene 4.95; flanelaste rjuhe, strapacne, 220x130, bele z 
barvno borduro 39.70, najboljša kvaliteta, barvane z bor- 
duro 49.40; Volnene naglavne rute, enobarvne 12.90; 
moški in damski šali, topli, enobarvni 7.90; izpremenljive 
naglavne rute, modna novost 12.90; moški šali, karirani 
9.80; damske rips-nogavice, čisti bombaž, modne barve 
9.95; damske športne pol-nogavice 9.80; damske K. svilene 
nogavice, garantirano brez napake 1. izbor 9.80; damske 
srajce s podramno sponko, čisti bombaž, po velikosti, od 
15.90 navzgor; damski biserasti moderci, z dolgimi rokavi, 
zelo topli, po velikosti od 19.80 navzgor; damske char- 
meus-spodnje obleke, z močnimi petljami, samo 29.80; 
damske triko-nočne srajce, segajo do tal, zelo tople 53.90; 
moške srajce, cefir iz čistega bombaža, karirane 39.70; 
moške flanelaste srajce, pretkane, črtkaste 45.—; moške 
popelin srajce, enobarvne, modre barve 56.50; moške stra
pacne nogavice, čisti bombaž, samo 5.90; nahrbtniki, ve
lika izbira, od 59.80 navzgor; najfinejše toaletno milo, 5 
kosov v posebnem zavojčku samo 5.80; zrnato pralno milo 
Yz kg sveže teže 3.80. Specialna razpošiljalna trgovska 
hiša MODEN M O LLER, od 1894, GRAZ, Murgasse 19. 
Dnevno razpošiljamo po povzetju. Zavojnine ne računa
mo. NASA GARANCIJA: AKO VAM NE BO DOPAD- 
LO, ZAMENJAMO ALI VRNEMO DENAR.

v Beljaku, toda obsevanja mu niso preveč 
koristila. Upajmo, da bo skrbna roka nje
gove pridne ženkice naredila to, kar v Be
ljaku niso mogli. Vsi bomo zelo veseli, če 
bomo zopet videli Moricovega očeta pri 
delu, zdravega in veselega. Vemo, da ga se
daj v teh dnevih tolažijo Mohorjeve knjige 
ter ,,Naš tednik”.

Moricov Toni se je preselil v svojo hišico, 
ki si jo je postavil ob glavni cesti, ki pelje 
na Podkorensko sedlo. Tam domuje sedaj 
s svojo družinico. V novi hiši mu želimo 
družinskega miru ter obilo blagoslova bož
jega-

Trije kralji so letos kar pridno hodili od 
hiše do hiše. Celo od oddaljenega Plajperka 
so prišli. Otroci so pa podili Pehtro, da je 
bilo kar veselje gledati. V Radni vesi so jo 
podili kar en večer prezgodaj, to pa verjet
no zato, da so imeli potem denar za kino, 
ko so ravno 4. januarja igrali v Rikarji vesi 
lep film ..Gospodovo leto” in tega so hoteli 
tudi mladi videti. V Sv. Lenartu pa je vsak 
izmed otrok imel pri preganjanju Pehtre 
kar dva zvonca, da je z njimi zvonil. To je 
bilo hrupal Se živina se je vzdramila ter 
hotela iti v planino.

O božičnici, ki so jo priredili socialisti v 
našem okraju, bomo poročali drugič. Le to 
danes povemo, da ni vse tako, kakor so ti 
gospodje pisali.

RESTAURANT

JHe (Irana
CELOVEC-KLAGENFURT, TcL 23-47

Poceni kosilo, najboljša kuhinja. Menu-ji 
6 in 8 Šilingov

Ote s šestimi otreki zgorel
V kraju St. Peter pri Reichenfels-u v Zg 

Labudski dolini, na koroško-štajerski meji 
je v mali leseni hišici stanovala družina 
občinskega delavca Tomaža Aigner-ja: oče, 
mati in 6 otrok v starosti od 3 do 15 leL 
Dve hčerki sta že dorasli in nista doma, ena 
pa je na učiteljišču v Celovcu.

Prejšnjo sredo je mati v kuhinji preka
jevala meso in je tudi zvečer še večkrat po
gledala v kuhinjo, če je vse v redu. Ponoči 
pa je padel ogenj na še nepojasnjen način 
l ognjišča in kuhinja se je vnela. Iz kuhinje 
se je ogenj razširil na vso hišo. Pri tem se 
je rešila samo mati. Oče s šestimi otroki pa 
je v hišici zgorel, ker se ni mogel rešiti 
skozi zamrežena okna.

Ob veliki udeležbi vse bližnje in daljne 
okolice so pokopali nesrečne žrtve požara 
na pokopališču v St. Petru.

Zelo enostavno
„Dve uri, pravite, je skozi gozd do vlaka 

Kako bi mogel priti preje?”
..Tecitel"

BOLEČI ZOB
Nužej se v šoli opraviči, da včeraj ni mo

gel priti v šolo, ker ga je bolel zob. Učitelj: 
„Ali zob tudi danes boli?” Nužej: „Ne vem, 
doktor ga je obdržal.”

URE in POROČNE PRSTANE proda
jam po najnižjih cenah ali zamenjam 
za staro zlato in srebro

F. KARNER
urar in zlatar 

CELOVEC. BURGGASSE 8

Krmilna korita V različnih dolžinah iz kamenine, 
lasirana, cenejša kakor lesena korita in neomejeno 
trajna

LORENZ HULLER
Celovec-KIagenfurt, VVaaggasse 14. — Telefon 47-17

St&v&nske oddate v cacUu
CELOVEC (val 417.2 m)

Poročila in objave pri vsaki popoldanski oddaji 
18. jan.: 7.15 verski govor - glasbeni spored. - 

19. jan.: 14.30 tedenski pregled — glasba. — 20. jan.: 
14.30 zdravnik — „Iz dni, ki so bili...” — 21. jan.:
14.30 za ženo in dom. - 22. jan.: 14.30 zbori pojo.
18.30 solisti pojejo. — 23. jan.: 14.30 ob 90-letnici 
msgr. Ivana Trinka — Zamejskega. — 24. jan.: 8.45 
za naše male — šport. 25. jan.: 7.15 verski govor — 
glasbeni spored.

LJUBLJANA (val 202.1, 212.4, 327.1 m) 
Zdravstveni nasveti vsak torek ob 17.30. Kmetij 

iki nasveti vsako nedeljo ob 15.30 — Vsak dan ob 
19.00 na valu 327.1 m oddaja za inozemstvo.

RADIO TRM II
SIMi.l m ah OKI) k« srk

Dnevne oddaje: 7.15—8.30. 11.30—14.45. 17.50- 
Č4.00 — Ob nedeljah: 8.00—24 00 - Poročila dnev 
no: 7.15. 12.45. 14.00. 19.45. 23.15. - Ob nedeljah 
S. 15. 12 45. 19 45. 23 14

Petek, 16. jan.: 13.00 Glasba po željah. 19.00 Kraji 
in ljudje. 20.30 Tržaški kulturni razgledi. 21.15 Zgo
dovina pomorstva. 22.00 Beethoven: Simfonija št. 6. 
— Sobota, 17. jan.: 13.00 Šramel kvintet in pevski 
duet. 13.30 Kulturni obzornik. 19.00 Pogovor z že
no, 20.00 Koncert tenorista Renata Kodermaca. 21.00 
Malo za šalo — malo zares.

RADIO VATIKAN
Oddaje vsak četrtek in vsako soboto ob 19. uri.

Vsako nedeljo ob 18. uri ..Verska ura”.
(val 50.25. 31.10. 25.55 in 196 m)

lepe oblike in poceni v 
veliki izbiri

BEUAK
ltaM«n*rntr. 1

Najlepše darilo za vsako priliko je kolekcija

pcaktuHa
kukavica

FRANCOSKO - SLOV. SLOVAR 
IN RAZNE LEPOSLOVNE KNJIGE

Naročite takoj pri upravi ..Našega tednika” 
pod značko »Kranjski Janez”.

Voljo živo da SCHLEPPE pivo

ZA PRIPRAVO KOLIN rDEuii
KUPITE VSAKE VRSTE %I%CVH

žlahtne In mcSane začimbe, kolofonlj In drugo 
n - • W » o točno no ooHtl

,.no>ww»"“ MAX GRAMILLER
CELOVEC-KLAGEHFURT. Adlergssse 14. Telefon 45-59

Kupujte predvsem pri frpvcih, ^ ^ ^ ^ ^
List uhaja vsak čemek. — Naioča se p»«l naslovom .,,\aš leilmk Lelovec. Vikmngt-i Ring it> - Naiučuiii* meseCno J Sit., za moatrreolvu 4 holaijr lemo Lasiuifc m i<8»|a<el| Narodni svei koi*6kiž> 
Slovencev. - Odgovorni urednik Albert Sadjak. - Tiska tiskarna Družbe »v Mohorja. v*i v Celovcu. Vikinngei Ring 26 - Id. hev mednrftva in uprave +8AH - čnkovur urad fcev 60 795


